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Az Országos Erdészeti Egyesület vándorgyűléseinek „fordulója” 
három-négy évtized egy erdőgazdaságnál. Ezért nem túlzás a vándor
gyűlést „mérföldkőnek” nevezni egy-egy erdőgazdaság életében, 
hiszen a dolgozók — és a gyorsan növő faállományok — generációja 
cserélődik ki két vándorgyűlés között. Változnak emberek, állo
mányok, módszerek, nézetek. Ügy gondoljuk ezért, hogy a vándor
gyűlés alkalmából kiadásra kerülő ismertetés akkor tölti be hiva
tását, ha nem csupán a vándorgyűlés útvonalával, a megtekintésre 
kerülő állományok adataival, hanem mindazzal foglalkozik, ami 
jellemző a megye erdőgazdálkodására, faiparára és tudományos 
munkásságára. Mindazzal, amit a megye dolgozói és szakemberei 
vállaltak a kor társadalmi, gazdasági, tudományos törekvéseiből, 
s mindazzal, amit ez a kollektíva nyújtott vagy nyújt, gazdasági, 
társadalmi, kulturális, tudományos téren.

Amikor az ágazat fejlődésével, eredményével foglalkozunk, meg 
kell emlékezni a társadalmi szervek segítökészségéről. A megye 
gazdasági, tudományos és társadalmi életében jelentős helyet kép
viselünk. A 23q/o-os területi aránnyal az ország erdősültebb vidékei 
közé tartozunk, kiemelkedő a faiparunk és szakmai kutatásunk. Az 
adottságoknak megfelelően jelentkezik a párt- és társadalmi szervek 
támogatása, figyelme, érdeklődése és megbecsülése. Eddigi fejlő
désünk fontos tényezője ez és a dolgozók, szakemberek törekvéseivel 
együtt a szakma szempontjából a jövő biztos záloga.

Ennek szellemében állítottuk össze ezt a kiadványt az Országos 
Erdészeti Egyesület 1969. évi szombathelyi vándorgyűlése alkalmá
ból, de nem csupán a vándorgyűlés céljaira, hanem az erdők államo
sítása óta eltelt negyedszázad eredményeinek reprezentálására is.
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A NÉGY ÉVTIZED ELŐTTI
SZOMBATHELY—KŐSZEGI VÁNDORGYŰLÉS

Az OEE több mint egy évszázados működése alatt az idei már a 
második vándorgyűlés Vas megyében. Az elsőt 1928-ban rendezték 
itt. Erről megemlékezni nem csupán kegyelet, hanem történelmi érde-
kesség is.

Az
Országos Erdészeti Egyesület 

tanulmányi kirándulása 
Kőszeg szab. hir. r. t. város 

Felsőeröejében.

_ __
Űtiprogramm és tájékoztató

Mészáros Antal, városi erdőmester

Kőszeg. 1928.
RÓNAI FRIGYES KÖNYVNYOMDÁJA

szerkesztette az első Vas megyei 
vándorgyűlés tájékoztató kiadvá

nyát és vezette a tanulmányi ki
rándulást, amelynek programja 

igen gazdag volt.

Űtiprogramm:
Érkezés Kőszegre 8’20 órakor.
f\ város megtekintése után: indulás a Stájerházakhoz
Útirány: Rőtivölgy, Andalgó, Pintérnyereg, Hétforrás, 

Iránynyereg, Hármaspatak, Stájerházak. — f\ stájerházaknál 
ebéd.

Visszaindulás: Sárosforrás, Vöröskereszt, Irányhegy, 
Oház, Királyvölgy: az óriási gesztenyefa- megtekintése

Este 8 órakor viszatérés vonaton Szombathelyre.
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Tájékoztató
az Országos Erdészeti Egyesület 1928. szeptember hó 4-én 
Szombathelyen tartott évi rendes közgyűlésével kapcsolatosan 
Kőszeg szab. kir. r. t. város Felsőerdejében szeptember hó 

5-én rendezett tanulmányi kirándulásához.

A városi levéltárban levő okmányok szerint Arpád-házbeli első 
királyaink Kőszeg1 várost tárnoki város rangjára emelték. A tárnoki város 
hasonló fogalmu a szab. kir. várossal, mely rangot a város III. Ferdinándtól 
1647-ben kapta meg, mert hitelt érdemlően igazolta, hogy még régebbi 
időben tárnoki város volt. A város az erdőt akkor kaphatta egyéb kivált
ságokkal együtt, midőn tárnoki városok sorába iktatták. Mely időben? 
Nem tudni határozottan. Róbert Károly idejében már tárnoki város volt 
Van Nagy Lajos idejéből, 1375. évben megtartott határbejárásról kiállított 
okmány, mely szerint határköveket raktak le oly pontokon, melyek ma 
már nincsenek a város birtokában. így a mészgödröknél, nem messze a 
hercegi vadászkastélytól : az u. n. „Gereche“-hegytől északra, a „Guz“- 
völgyhen, mely ma szintén herceg Eszterházy Pál dr. erdőségéhez tartozik. 
A „Guz“-völgy képezte a hármas határt Rohonc, Léka és Kőszeg között.

Mindezekből az következtethető, hogy Kőszeg város erdőbirtoka 
egészen aló. századig sokkal nagyobb volt mint ma. A város erdőbirtokát 
gróf Nádasdy Ferenc „Judex Kuriae“ és annak jogelődje foglalta el. 
Csak midőn Nádasdy Ferenc életét vérpadon Bécsújhelyen befejezte és 
Nádasdy birtokoknak tetemes részét gróf Eszterházy kapta, Kőszeg város 
polgárainak kérelmére Kolonits , Lipót király hatalmas kancellárjának 
közbenjárása folytán Eszterházy Pál, ki személyesen résztvétt az erdőség 
visszaadásánál, — hajlandónak mutatkozott az erőszakkal elfoglalt erdő
ségnek nagyobb részét visszabocsátani. A városi nótárius megjegyzi az 
erdőségnek visszaszerzése után: „Ezzel a 150 évig tartott határvillongás 
megszűnt.44

Gróf Eszterházy Pál nem adta vissza Kőszeg város birtokában volt 
azon erdőséget, melyet Nagy Lajos és az utána következő királyok idejében 
birt. A régi okmányokban említett Guz-völgy és a Gereche-hegy Eszterházy- 
család birtokában maradt. A város, mint erkölcsi testület, — nincs fel
jegyzés, hogy egyes kőszegi birtokosok bírták volna, — amit bir erdő
ségben, azt a visszaadás óta bírja és kezeli háborítatlanul.

Az 1928-as kiadvány alsó oldala
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A továbbiakban leírja, hogy az erdő tervszerű kezelésére Mária 
Terézia adta ki az első „normát”. De az első gazdasági terv 1857-ben, 
mai értelemben vett üzemterv pedig csak 1886—87-ben készült. 
Jellemzi a megelőző hetven év erdőgazdálkodását: gondos felújítás, 
de a nevelő vágások erélybelensége általánosítható a leírásból. „Ke
veset tisztogattak, többet gyérítettek, de ezek inkább a fahasználatok 
jellegével bírtak. Alátelepítéssel gyökeres állomány átalakítások alig, 
vagy egyáltalán nem történték.” Foglalkozik a Kőszegi hegység föld
rajzával, klímájával, autochton fafajaival és az új (1925—26. évi) 
üzemterv előírásaival, amely „a természet rendjének megfelelően 
a bükkösöket kocsánytalan tölggyel elegyítve fenntartani” rendeli.

Figyelemre méltó, hogy éppen a vándorgyűlés évében kezdtek 
hozzá a kőszegi hegység feltárásához. „A kiépítendő útrendszer két 
célt szolgál: 1. az erdőgazdaság tőárainak emelését és a gyérítési 
faanyagok értékesítésének lehetőségét fokozni; 2. a nyaralási akciót 
előmozdítani. Régente az utakat a fuvarosok javítgatták, s azok 
tervszerű vezetésére és kiépítésére semmiféle mérnöki beavatkozás 
nem történt.”

Megjegyezzük itt, hogy az 1928-ban megépített 700 m-es 
útszakaszt évente átlag 1,5 km követte, s ma a Kőszegi hegy
séget összesen 62 km út tárja fel. Ebből 32 km kőalapos, 
utóbbiból 14 km felülkezelt út. Az adaték igazolják az erdő
kezelő elgondolásainak alaposságát és korszerűségét.

A kirándulás — amelyen a férfiak gyalogosan, a hozzátartozók, 
hölgyek és gyermekek kocsin vettek részt — nagyon igénybe vette 
a résztvevők erejét, mert Kőszeg vasútállomástól a Stájerházakig 
és vissza, mintegy 20 km-t tették meg, és 400 m szintkülönbséget 
győztek le.

Nem érdektelen foglalkozni az általuk megtekintett erdőrész
letek akkori állapotával és összehasonlítani azt azok mai állapotával. 
A tanulmányút 23 állomásából azoníban csak néhányat emelünk ki.

,,1. Az állomány negyvennyolc éves. Az 1857. évi üzem terv értel
mében sarjerdőüzemben kezelt állományok egyike, melyet az 1886. 
évi üzemterv azon felújítási elve értelmében, hogy a városhoz kö
zelebb eső, addig sarjerdőüzemben kezelt területeknek azon részei
ben — melyek rossz termőtalajjal, bírtak — talaj javítás szempont
jából a fenyőfélékkel való kiegészítést írták elő úgy, hogy idővel 
ezek képezzék az uralkodó fanemet, lúc-, vörös- és erdeifenyővel 
pótolták, illetve alátelepítették, de már későn s a felszabadításról 
sem gondoskodhadtak idejében, s.így a lúc, mint látható, a gyertyán
sár jak alatt maradt. A tisztogatás elmaradt, a gyérítése harminckét 
éves korában történt.”
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Ez az állomány a Kőszeg 67/d erdőrészlet az Andalgón. 
(Milyen találó és szép neve ez a „sétaerdőnek” vagy „park
erdőnek”. Sétányok hálózták be ezt a részletet, padok és 
vendéglő várta itt egykor a pihennivágyó kőszegieket.)

A luc-, vörös- és erdeifenyő-foltok végül is feltörtek 
a felső koronaszintbe és ma értékes, szép, érett állomány 
ez, amelynek kora 85 év, fatömege 220 m3/ha, fafaj össze
tétele: kt Ts 60%, Bs 10%, Ef 15%, Lf 10%, Vf 5%, 30%-os 
B újulat. Vágásérettsé'gi kor 90 év.

,,3. Elend nevű magánosok erdőbirtoka a városi birtoktestben. 
Ezen erdőrészlet átalakítási munkálatát ebben az évben vettük 
tervbe. Elmaradt a fenyővel való alátelepítése a múltban s ritka 
sarjtölgyes hézagait a nyár, nyír, hárs foglalta el. Az állomány 
teljesen kiritkult a korhadozó nyár és nyír helyén s veszélyeztetve 
volt a talaj termőereje. Cél folyó év őszén alátelepíteni bükkmakkal 
és jegenyeienyőmaggal, miért is múlt év télen keresztülvittük az 
erélyes meggyérítését. Az általános vágásterv szerint kihasználása 
1972-re van tervezve, vagyis 50 év múltán.”

A „Nyomorerdő”, 67/g erdőrészlet. Az erdő nem az álla
mosítással, hanem későbbi birtokrendezéssel (kb. 1963.) ke
rült a kezelésünkbe. Ezért még nem történt meg átalakí
tása. Az egykori vándorgyűlésen elhangzott Jf és B alátele- 
pítés vagy elmaradt, vagy rosszul sikerült, mert a részlet 
akkori leírása ma is helytálló, sajnos.

,,8. Egy új, eddig még nem látott erdőrészlet. Talaja dús lomb
alommal fedett: jellegzetes növénye a ciklámen. Fekvése észak
keleti, feltétlen bükktermőhely. Míg közvetlen mellette gyönyörű 
fiatal bükkös áll, addig itt egy hézagos faállománnyal van dolgunk. 
Kora 60 év. Minta arra, mit eredményez a tisztogatás és gyérítési 
munkák keresztülvitelének teljes hiányossága. A nyár korhadt cso
portokban düledezett össze, a nyírt megtámadta a gomba. Az egész 
gyérítési faanyagért alig kapunk pár fillért, s a kitermelt nyárhasáb 
csak arra vár, hogy a városi téglagyárba szállítsuk.”

Kőszeg 53/a. Csúcsszáradt 100 éves tölgyes. Jf-vel alá
telepítve (1962).

,,11. A gyomfától megtisztított középkorú bükkösállomány. A 
pótlásból, mely lúc-, erdei- és vörösfenyővel történt, itt-ott fenyő
csoportok maradtak benn. A kivágott nyír helyén némileg hézagos. 
Növekvése szép, kora 60 év, fatömege 210 m3 kát. holdanként.”

Sziklaforrási bükkös 45/ai, kora 100 év, vágásérettségi 
mutatója 10 év, fatömege 344 m3/ha, elegyaránya: Bm 80%, 
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kt Tm 5%, Lf, Vf, Ef 15%. 45/a2 Fekete Zoltán, részéről kez
dett, ma ÉRTI B fatermési kísérlet. Bm 100%, kora 100 év, 
fatömege 600 m3/ha.

,,16. A tervbevett útépítkezések első érdemleges munkája: 700 
fm-es szákasz 1600 P-be került a földmunka. A munka az aratási 
idő óta szünetel.”

,,22. Az Irányhegy és Öház közt húzódó gerinc déli lejtőjét 
foglalja el. Majdnem tiszta tölgyes, itt-ott hézagos, de szép növésű 
faállomány. A hézagokat több helyen a gyertyán pótolja. A jövő 
fordulóiban kerül kihasználására. 77 éves.”

Letermelve 1969-ben, 113 éves korban. Fatömege 103 
m3/ha volt.

A Mészáros Antal városi erdőmester által éppen 41 év
vel ezelőtt készített leírások, az erdőművelési megállapítások 
és célok olyan elevenek, hogy erdő- és termőhelytipológiai 
megjegyzésekkel kiegészítve ma is helytállóak. S nem mu
laszthattuk el, hogy ma, amikor az Országos Erdészeti Egye
sület újból Szombathelyt tisztelte meg a vándorgyűlés meg
rendezésével, ne emlékezzünk vissza az előző vándorgyű
lésre, annak lelkes szervezőire és résztvevőire.

A SZOMBATHELYI ÁLLAMI ERDÖRENDEZÖSÉG 
MUNKÁJA ÉS ADATAI VAS MEGYE ERDEIRŐL

Az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésével az erdőrendező- 
ségek feladata is megváltozott, bővült. A korábbi üzemtervezési 
munkák mellett fontos feladattá vált az üzemterv szerinti erdő
gazdálkodás ellenőrzése, a tartamos erdőgazdálkodás biztosítása. A 
Szombathelyi Állami Erdőrendezőség működési területe Győr-Sopron 
és Vas megye. Mintegy 150 ezer hektár erdőterületen, az ország 
erdőterületének 10%-án gyákorol felügyeletet és készít tízéves erdő
gazdasági üzemterveket.

Az erdőrendezési munkák tekintélyes részét most is az üzem
tervezés, az üzemtervkészítés képezi. Vas megyében 20 éve folyik 
ez a munka, melynek már komoly eredményei és hagyományai is 
vannak. Az erdőrendezőség működési területén az erdőterületek 
88%-a üzemtervezett. Legfontosabb feladatunknak tartjuk az erdők 
üzemtervezettségének fokozását, a teljes üzemtervezettséget, hogy 
ezzel az intenzív erdőgazdálkodást szolgálj ük. Célul tűztük ki, hogy 
1970 végére valamennyi erdőterületre, kezelőtől és birtokostól füg
getlenül elkészítjük az üzem terveket.



Vas megye erdő- és erdőhöz tartozó egyéb területének megoszlása kezelők és



Vas megye élőfa készletének megoszlása főbb fafajok szerint.
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Vas megye élőfakészletének megoszlása a korosztályokban.
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Vas megye fahosználati és erdőfelújítási előírásainak megosztása kezelőnként

1969. évre

Állami

222.200 br. m3

MTSz

76.620 br. m3

Magán

15.720 br. m3



Célunk az is, hogy 1975-ig megújítjuk az összes időközben lejárt 
üzemtervet. E feladataink nagyok, de elérhetők és megvalósíthatók, 
mivel a munkához az alapfeltételeik biztosítottak. Az erdőrendezőség 
jelenlegi üzemtervezési kapacitása 15 ezer hektár. A Vas megyei 
erdőik üzemtervezettségéről áttekintést nyújt az 1. számú grafikon. 
A feladatok megoldásához és az üzemtervek korszerűbbé tételéhez 
szükséges a fejlettebb módszerek átvétele és alkalmazása. Az erdő
rendezőségnél évről évre bővül a fotogrammetria alkalmazása mind 
a terepi felvételeknél, mind a térképek készítésiénél. A másik fejlesz
tési terület, melyet már évek óta gyakorolnak az üzemtervezők: 
a termőhelyi el tár ás. A jelenlegi üzemtervek e tekintetben már sokkal 
többet nyújtanak az erdőkezelőnek, a gazdálkodónak, mint a ko
rábbiak. Kísérletek folynak újfajta üzem tervek készítésével, gépi 
adatfeldolgozással és nagyterületi erdőleltározással. A nagy területi 
erdőleltár Vas megyei eredményéről ad némi ízelítőt a 2. és 3. számú 
grafikon.

(A nagy területi erdőleltározás az erdők területéről, tulajdonviszonyairól, 
fatömeg-, fafaj-, korosztály-, törzsszám-, átmérőviszonyairól stb. matematikai
statisztikai módszerekkel, reprezentatív felvétellel, elektronikus számítógépen 
készült feldolgozás. Vas megye erdeinek területe pl. a hagyományos felmérés 
szerint 78 288 hektár, a nagyterületi erdőleltár szerint 80 140 hektár. A hiba 
csupán 2,4%. Megítélhető ebből az élőfakészlet-adatok megbízhatósága isi 
A szerk. megj.)

Az üzemtervezési munkán kívül az erdőrendezőség másik na
gyon fontos munka területe az üzem tervszerű erdőgazdálkodás ellen
őrzése, azaz a tartamos erdőgazdálkodás biztosítása. Itt elsősorban 
a távlati, 10 évre vagy annál hosszabb időre szóló népgazdasági 
célok, érdekeik figyelernbevételével történik a vizsgálódás, az ellen
őrzés, vigyázva arra, hogy a hosszú távú tervekkel ne ütközzenek 
a rövid távú, napi törekvések. E munka nagyságát illusztrálja 
a 4. grafikon.

A tervezés és ellenőrzés mellett sok gondot és nagy felelősséget 
jelent az erdőrendezőségnél a célcsoportos állami beruházásból meg
valósuló — a két megyében mintegy 46 millió forintot kitevő — 
erdőtelepítések, felújítások, fásítások és intenzív cellulóz nyár-tele
pítések felmérése, beruházási keretek szétosztása, az eredményes 
felhasználás ellenőrzése és a megvalósítás felülvizsgálása.

A fentieken kívül az erdőrendezőségi munkában teljesen új fel
adatot jelent a területrendezés és a vadgazdálkodással kapcsolatos 
tervek készítése. Az erdőrendezőség folyó évben készít első ízben 
az erdők üzemtervezésével párhuzamosan vadgazdálkodási üzem
tervet, mely a végrehajtással együtt szikront teremt és biztosít a 
mező-, az erdő- és a vadgazdálkodás között.
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A VAS MEGYEI
ÁLLAMI ERDŐGAZDÁLKODÁS

HÚSZ ÉVE

ÁTTEKINTÉS
ERDŐGAZDÁLKODÁSUNK FEJLŐDÉSÉRŐL

A SZOMBATHELYI ÁLLAMI ERDŐGAZDASÁG JELLEMZŐI

A felsaabadulás után 1946-ban alakult meg a MALLERD Szombat- 
helyi Erdőigazgatósága, melyet 1949-ben Vas megyei Erdőgazda
sági NV-vé szerveztek át. Ebből alakították ki 1950-ben a megyei 
erdőgazdasági egyesülés irányítása alatt dolgozó négy erdőgazda
ságot: Irottkői, Szombathelyi, Sárvári, Őrségi néven. 1952-ben össze
vonták az Irottkői és Szombathelyi ÁEG-ot Szombathely-vidéki ÁEG 
néven, 1953-ban pedig az addigi háromból két erdőgazdaság alakult: 
a szombathelyi és a sárvári. 1961-ben érte el a Vas megyei állami 
erdőgazdálkodás a jelenlegi szervezetét, a mai Szombathelyi ÁEG 
51 137 ha állami és 840 ha erdőbirtokossági erdőt kezel.

A szervezeti változással párhuzamosan az állami erdőgazdaságok 
fennállásának ideje alatt 1950 és 1968 között nagyméretű fejlődés 
következett be a gazdálkodás terén is. Ennek érzékeltetésére ismer
tetjük az alábbi adatokat.

Fakitermelés és fagyártmánytermelés

1950 19Ő8
1000 m3

Index
%

Iparifa-ki termelés 55 105 192
Tűzifa-kitermelés 79 63 79
Összes kitermelés 134 168 125
F agy ártmány termelés 11 31 284
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Termelési érték-, termelési költség-, vállalati eredmény- 
és munkabér-felhasználás

1950
1000

1968
Ft

Index
%

Termelési érték 52 591 150 333 286
Termelési költség 48 909 135 443 276
Vállalati eredmény 2 466 14 368 580
Munkabér 17 376 42 226 243

Fentiekkel fordítottan arányosak a létszámra és annak össze
tételére vonta tkozó adatok:

1950
fő

1968

Munkáslétszám 2299 1676
Ebből: szakmunkás 18 267

állandó szerződött 123 1092
Műszáki létszám:

erdőmérnök 25 31
erdész technikus 26 73

10 000 hektár erdőterületre jutott:
erdőmérnők 6 6
erdésztechnikus 6 14

Az erdőgazdasági dolgozók évi átlagkeresete az alábbiak szerint 
változott:

1950
Ft

1968

Munkások 6 347 19 871
Műszakiak 13 631 26 834
Adminisztratívok 9 854 21 921
Kisegítőik 5 639 16 193

Együtt: 6 738 20 692

A nominálbérek emelkedésével párhuzamosan jelentősen növe
kedett a béren kívüli juttatások köre és nagysága.
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A fejlődést leginkább a termelékenység változása illusztrálja. 
A technika fejlődése, a szakmai színvonal emelkedése, a korszerű 
munkaszervezeteik és technológiák kialakítása és alkalmazása nagy
mértékű termelékenység-emelkedést eredményezett.

1950 
termelési

1968 
érték Ft

Index
%

Egy munkásra 22 889 89 034 389
Egy foglalkoztatottra 19 478 73 437 376
1000 Ft munkabérre 3 107 3 552 115

Tudjuk, hogy a termelési értékadatokat az árváltozások tor
zítják, mégis úgy gondoljuk, hogy az arányok változásiának tenden
ciáját érzékeltetik a kimutatások.

A FELSZABADULÁS UTÁNI NAGY ERDŐTELEPÍTÉSEK 
ÉS RONTOTTERDÖ-ÁTALAKÍTÁSOK

Az erdősítések felszabadulás utáni volumenét, erdősítési fafaj
politikánk jellemzőit, erdőtelepítésünk és rontotterdő átalakításunk 
eredményességét az alábbi táblázat mutatóival érzékeltetjük.

A felújítás és telepítés összesből

időszaka

eredmé
nyesen 
erdősült 
összes 

területe

tölgy fenyő akác erdő
telepítés

év ha ha % ha % ha % ha %

1932—36 3060 491 16 1172 38 509 17 280 9
1937—41 3243 476 15 1127 35 764 24 320 10
1942—46 3140 464 15 947 30 1138 37 240 8
1947—51 3734 694 18 1931 52 521 14 420 ]1
1952—56 6108 696 11 4079 67 337 5 1620 26
1957—61 3136 338 12 2156 70 83 3 710 23
1962—66 2820 302 11 1972 70 81 3 350 12
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A táblázat bizonyítja, hegy a vasi erdészek a felszabadulás előtt 
is végrehajtották a vágásifelújí fásokat, de nem minden esetben, és 
nem minden birtokon a termőhelynek legjobban megfelelő fafajjal. 
Ezért a felszabadulás után nem üres vágás területek felújításával, 
hanem rcntotterdő-átalakífásokkal kellett kezdeni a munkát. Termő
helyi adottságainknak megfelelően az akác arányát 3%-ra, a tölgyét 
11—12° o-ra csökkentettük le. Ezzel és a csemetetermelő bázis meg
teremtésével párhuzamosan emeltük a fenyőerdősítések arányát 
70%-ra, a nemesnyárét 4%-ra.

Betelepítettük az erdőgazdaságnak juttatott, mezőgazdasági mű
velésre alkalmatlan parlagokat. A felszabadulás utáni első évtized 
nagy munkájából származnak az őrségi, hegyháti és kemenesi vége
láthatatlan fenyőfiatalosok, melyek tisztításából ma már több tíz
ezer köbméter papírfát és forgácslapfát tudunk értékesíteni.

Nagy munka volt a szakképzettség és szakmai gyakorlat szerint 
nagyon heterogén szakembergárda erdőnevelési, állományápolási 
szemléletének korszerű, egységes alapra helyezése is. Az erdőgazda
ságok megalakulása idején 6500 hektár egyszer sem tisztított rudas
erdő és mintegy 8200 hektár gyérítetlen középkorú erdő nevelő
vágása volt elmaradva. 1962-re ezt a terhes hagyatékot is sikerült 
felszámolni.

ERDŐGAZDÁLKODÁS A FARKASERDÖBEN
A vasi Hegyhát Káld és Bejcgyertyános községeinek határában, 
2500 hektáron a bajor hercegi uradalom jóérzékű erdészei a XIX. 
század végén felismertek a termőhely természetes gyertyános- tölgyes 
állományainak kiváló termőképességét, a furnérrönk termesztésének 
nagy lehetőségét. Bükk- és gyertyánklímában, vízhatástól független, 
közepes és mély termőrétegű, üde, agyagbemosódásos barna és 
rozsdabarna erdőtalajon álló gyertyános tölgyeseiket úgy kezdték 
felújítani és nevelni, hogy a gyertyán a tölgynek ne elnyomójává, 
hanem kisegítőjévé váljon. Ez a próbálkozásuk sok esetben sikerült, 
számos erdőrészletben kudardba fulladt. Ahol jó technológiát vá
lasztottak, és azt végre is tudták hajtatni, ma mintaszerű gyertyános 
tölgyesék állnak. Ahol az eljárás kiválasztása vagy a végrehajtás 
hibás volt, ma elgyertyánosult tölgyesek hirdetik, hogy a gyertyán 
még a jó szakember kezében is kétélű fegyver.

Elődeink négy évtizedes céltudatos munkáját nagy üzemi kísér
letnek tekintettük, és az erdőket 1950-től aszerint is kezeltük és 
kezeljük ma is. Állományszerkezeti vizsgálatokat végeztünk, majd
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Gyertyános tölgye: a Farkaserdőben



Bükkös-gyertyános tölgyes a Farkaserdőben



egyesületünk szaklapja több tanulmányban közölte a szerzett tapasz
talat óikat és az új eljárásainkat.

A Farkaserdőben legfontosabb feladatunknak ma is a tölgy 
furnérrönk-termesztést tekintjük, melynek előfeltétele a törzsárnyaló 
gyertyán-alsószint állandó jelenléte, legalább 40 éves kortól kezdve. 
Ha a törzsárnyalás megoldott, a felsőszint tölgyei szabadon fejleszt
hetik koronájukat, és képesek 150 éves korukig az 1,5 mm-es év
gyűrűk képzésére.

A gyertyán minden rudasunkban uralkodna, ha az első tíz év
ben, míg a fiatalos az embermagasságot el nem érte, kétszer nem 
vágtuík volna vissza előretört egyedeit a tölgykoronák alatt. Erre 
az eltelt két évtizedben mindig volt lehetőségünk, és munkánk jó 
szervezésiével a jövőben is lesz, mert a fiatalosok tisztítására a vegy
szerezés kiterjesztésével kevesebb élőmunka-ráfordítás szükséges. 
A vegyszeres tisztítás nagy előnye még az is, hogy a törzsszám- 
apasztás erősebb lehet, mert az állományban visszahagyott elpusz
tított törzsiek néhány évig támasztékot adnak a tölgyegyedeknek, 
melyek állékonysága azalatt kialakul.

A vasi Hegyháton a gyertyános kocsánytalan tölgyesek termé
szetes felújítása megoldható. Egy jó makktermésre és ernyős fel
újítóvágásra alapozzuk eljárásunkat. Ahol nincs elegendő makkszóró 
tölgy anyafa, a természetes körülmények közti alátelepítéses mód
szerrel dolgozunk. A felújítást három vágással 6—8 év alatt be
fejezzük. Elgyertyánosult állományokból alátelepítéses felújítással, 
a legszebb gyertyános tölgyesek alól szedett kocsánytalan tölgymakk 
felhasználásával utódállományokat létesítünk. Ezt a törekvésünket 
az eltelt két évtizedben 265 ha-on valósítottuk meg sikerrel.

A rudas és középkorú elegyetlen tölgyállományainkat második 
gyérítés után telepítjük alá gyertyáncsemetével. Mire a tölgyállo- 
mány 60 éves lesz, alatta 8—10 m magas törzs- és talajámyaló 
gyertyán alsószint áll. Tapasztalataink azt bizonyítják, hogy a kö
zepes termőrétegű és félszáraz agyagbemosódásos rozsdabarna erdő
talajon a gyertyán alsószint sínylődik, és előbb-utóbb elpusztul. Ezért 
csak az ennél jobb vízgazdálkodású talaj bírja el a második korona
szintet.

A farkaserdői gyertyánostölgy-gazdálkodásban szerzett tapasz
talatokat eljárássá, módszerré fejlesztve más tájrészletékben is si
kerrel hasznosítjuk.

16



HASZÁK ALADÁR, BEDŐ ALBERT-DÍJAS
ŐRSÉGI MUNKÁSSÁGA

A z őrségi erdők Vas megye délnyugati részén a Rába, Zala és Kerka 
vízrendszerében, helyezkednek el. Az erdőterület fekvése szerint 
dombvidéki jellegű, de az a körülmény, hogy a Stájer-alpok és a 
dunántúli síkvidék között van, a levegő páratartalmára kedvező 
befolyással van. Itt, tanulmányútunk útvonala mentén és attól 
nyugatra, tenyészik az ország fenyőállományának mintegy negyed
része. Az Őrség az erdeifenyő hazája, természetesen más fenyőfélék: 
a lúc, a vörösfenyő, a jegenyefenyő is kedvező termőhelyre talál
nak. A természetes felújítások világa ez. A kedvező termőhelyi és 
klimatikus adottságok az alapjai annak az eljárásnak, amelyet 
Haszák Aladár Bedő Albert-díjas, a Szombathelyi Erdőgazdaság 
néhai főmérnöke három évtizedes, lelkiismeretes, fáradhatatlan 
munkával alakított ki.

Művelési, erdőnevelési eljárásainak kialakításában abból az alap
vető elvből indult ki, hogy a természet adottságait teljes mértékben 
ki kell használni. Ennek az alapelvnek a gyakorlatban, erdőnevelési 
módszereibe történt sikeres átültetésének köszönhetők a két-három- 
szintü állományok. Az elegyesség fenntartását s ezzel együtt a talaj 
felszínének védelmét, a termőtalaj termőerejének fenntartását, illetve 
fokozását tartotta szem előtt.

Ügy érzem, hogy erkölcsi kötelezettséget rovok le, mikor Haszák 
Aladár Bedő-díj-as munkásságát méltatva mindnyájunk elismerését 
és nagyrabecsülését juttatom kifejezésre. Emlékét mindenkor szerető 
kegyelettel fogjuk megőrizni.



Háromszintes állomány a Felső-Őrségben



HÓKATASZTRÓFA AZ ŐRSÉGBEN

A vastag hótakaró súlya alatt összeroppant fiatal erdei fenyves

±962 novemberének időjárása minden tekintetben eltért a sokévi 
átlagtól. A hónap csaknem minden napján esett az eső. így 23-án 
délután is először eső, majd havas eső esett, végül havazni kezdett 
és szünet nélkül hullott a nagypelyhú nedves hó, egészen 25-én haj
nalig. Ekkorra az Őrségben a hótakaró elérte a 42 cm-es vastag
ságot, de Öriszentpéter és Szalafő környékén 52—58 cm-es hó esett. 
A havazás ideje alatt szél nem fújt és 0 Cc körül mozgott a hőmér
séklet. Két nap alatt, 24-éin és 25-én törött és dőlt össze az Őrség 
számtalan sok erdeifenyő állománya.

A következő táblázat áttekintést nyújt három őrségi erdészetnél 
elszenvedett károsodás nagyságáról.



A középkorú, de még az idősebb állományok is súlyosan károsodtak
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db ha nettó 1000 m3

Hótöréssel érintett Hókár miatt kitermelt 
erdőrészletek fatömeg

E r d és z e t--------------------------------------------------------------------------
száma területe 1962/63 1963/64 összesen

Körmend 285 2457 39 36 75
Öriszentpéter 1059 3568 50 55 105
Szent gotthárd 496 2677 34 49 83
Együtt: 1840 8702 123 140 263

Jogos lehet a kérdés, hogy csak abiotikus tényezők eredménye 
volt-e ez a hatalmas hókár.

Döntő mértékben igen, de nem kizárólag. A kár nagyságát állo
mányszerkezeti tényezőik is nagyban befolyásolták. Különösen a 
25—35 éves erdeifenyő-állományok szenvedtek legtöbbet, ezek már 
a 30 cm-es hóréteget sem bírták ki, és hóterhük alatt szinte teljesen 
összeroppantak. Erős nyurgultság jellemezte ezeket az állományokat,
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10—15 ezer darab hektáronkénti törzsszámmal. Az idősebb állomá
nyokra iníkább a dőlés és a szálankénti törés volt a jellemző.

Erdőgazdaságunk minden erdészete, sőt a szomszédos erdőgazda
ságok is segítségünkre siettek a hókárok mielőbbi felszámolása 
érdekében. Ezúttal is megköszönjük a kisalföldi, a dél-somogyi, 
a nyírségi és a szolnoki állami erdőgazdaságok támogatását. Az 
összefogásnak megvolt az eredménye, mert gyakorlatilag 2 év alatt 
kitermeltük a károsodott fákat és állományokat a faanyag egyidejű 
értékesítése mellett.

Szomorú látványt nyújtott ebben az időben az Őrség. Ezer és 
ezer hektáron mindenütt ugyanaz a siralmas kép fogadott bennün
ket. Fokozta gondunkat a káros rovarok — elsősorban a szúfélék 
— hirtelen felszaporodásának lehetősége. Védekezésre, különösen 
a törzsek lékérgezésére ilyen körülményék között még gondolni 
sem lehetett. A károsítás mértéke az elméleti prognózist igazolta, 
vagyis hogy az erdeifenyő esetében súlyos következményektől nem 
kell tartani.

Az erdőművelés gondjai is nagyok voltak, hiszen alig volt 
tapasztalatunk, hogy ilyen katasztrófa után milyen megoldás lesz 
a legjobb. Alapos megfontolás és gondos felmérés után úgy döntöt
tünk, hogy:

1. az összefüggő, általában 0,5 hektárnál nagyobb és 70%- 
nál erősebben károsodott foltokat érdeifenyő-magvetés
sel vagy csemeteültetéssel újítjuk fel;

2. a kisebb és gyengébben károsodott foltokba lúcfenyőt 
ültetünk, hogy ez a fényviszonyokkal szemben türelme
sebb fafaj kiugró növekedésével betömje a hézagokat ott, 
ahol ehhez elegendő fényt kap, de legalább árnyalja a 
talajt ott, ahol felette a főállcmány koronaszintje képes 
regenerálódni.

Aki ma szemléli az Őrséget, alig-alig veszi észre az említett ha
talmas kár nyomait, legfeljebb csak az állományokban járva a 
kisebb-nagyóbb betelepített erdeifenyő- és lúcfenyőfoltok hívják fel 
a figyelmét erre.

A több száz hektár tarra vágott értékes rudas erdő helyén nö
vekvő 5—6 éves újulat a külső szemlélő számára normális vágás
felújítási tevékenységnék tűnik, és csak nekünk szorul össze szívünk, 
amikor egy-egy ilyen fiatalos mellett visz el ütünk, mert önkén
telenül is eszünkbe jut 1962 novembere.
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FÁSÍTÁSAINK

Kétszintes mezővédő erdősáv

Megyénkben rendszeres fásítás a felszabadulás után 1950-től kez
dődően folyik. Megszervezésével, végrehajtásával és a szükséges fel
világosító munkával elsősorban az erdőgazdaság foglalkozott. 1950-től 
1960-ig 1733 hektár területen létesült új erdő (erdőtelepítés nélkül), 
illetve fásítás. Ebből 130 hektár volt az erdősáv, 1004 hektár az erdő, 
67 hektár a facsoport és 532 hektár a fasor.

Az 1961—65. évi ötéves terv időszakában 565 hektár volt a fá
sítás. Ebből fasor már csak 10%, és ezek is inkább a közutak mentén 
létesültek. Az erdők és erdősávok telepítésének mértéke viszont már 
86%-ra emelkedett. A számbavételek alapján a megmaradás már 
86%-os volt, az eredményességi mutató pedig 1,62-re, az országos 
átlag alá csökkent.



Piramistölgy-fasor Körmenden
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Nyárfasor a 8-as műút mentén Hosszúperesztegnél



Ebben, az időszakban több nagy, összefüggő mezőgazdasági mű
velésre alkalmatlan területet adtak át az erdőgazdaságnak kivitele
zésre. Hat termelőszövetkezetnél létesítettünk legelővédő erdősávok, 
105 major területét bef ásítottuk. 1966—68 között 364 hektárt fásí
tottunk.

Összegezve: a megyében 1950-től 1968-ig összesen 2662 hektár 
erdőn kívüli fásítást végeztünk. Ebből nyártelepítés 930 hektár volt.

A sck fásítás közül itt csak egyet említünk meg, a 8-as főútvonal 
nyárfasorát, amely különösen Vasvár, Hosszúpereszteg és Jánosháza 
közelében tűnik fel szépségével.

A termelőszövetkezetek önálló kivitelezőként az utóbbi években 
egyre nagyobb mértékben kapcsolódnak be a fásításokba, gondos
kodnak az erdőfelújításokról és a cellulóznyár-telepítésekről is. így 
az erdőgazdaság a következő években KPM- és tanácsi szervek fásí
tásait végezheti. A közutak fásításánál újabban a ligetes fásítást 
szorgalmazzuk.

Ilyen ligetes fásítást első ízben 1967-ben végeztünk a 84-es, nagy 
idegenforgalmú főútvonal mentén. Száztíz fajta fásnövényt — 
lombos és fenyőfákat, virágos cserjéket — használtunk itt fel, alkal
mazkodva a környezethez. Meg kell még említeni a Béke és Barátság 
Útjának és a szombathely—zalaegerszegi főútvonal fásítását, amit 
szintén ligetes kivitelben készítettünk.
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Jelentős fásítási mumlka Szombathely zöldövezetének kialakítása 
is, amely 252 hektár városközeiben fekvő terület telepítését irányozza 
elő. Ebből eddig 62 hektár telepítése történt meg.

Fásításainkhoz mindig készségesen nyújtottak segítséget a KISZ- 
és úttörőszervezetek. Megragadjuk ezt az alkalmait, hogy munká
jukért, segítségükért köszönetét mondjunk.

ERDÖFELTÁRASUNK

E rdeink elszórtan helyezkednek el Vas megyében. Csupán a kő
szegi, farkaserdei és az őrségi erdők alkotnak nagy tömböket. Ha 
még azt is figyelembe vesszük, hogy Vas megye közúti hálózatának 
sűrűsége Dunántúlon az elsők között van, és így az erdőterületiek 
nagyrészét közutak szelik át, érthetővé válik, hogy feltárásunk csak 
a nagy tömbökre korlátozódik. A kőszegi hegyékben, ahol közút 
nem épült, a domborzati viszonyok és a terep erős tagoltsága szük
ségessé tette az erdők feltárását. Az erdők államosításakor a kőszegi 
hegyekben mindössze 9 km alapozás nélküli földút került az erdő
gazdaság kezelésébe. Ezt követően 1945-től 1968-ig 21 kilométer 
szelvényezett földutat és 32 kilométer makadámutat épített erdő
gazdaságunk, ezenkívül 14 km makadámút portalanítását végez
tük el.

A kőszegi makadámutak építésénél az alapkövet a kőszegi he
gyekben levő kőbányákból nyertük, a zúzottkövet és zúzalékot azon
ban a Balaton melléki bányákból szállítottuk, mivel a helyben fel
lelhető alapkő a felületi kopással szemben nem elég ellenálló. Egy 
kilométer hosszú, három méter koronaszélességű kőalapú út építése 
az árokrendszer kialakításával és földmunkával együtt átlagosan 
450 000—500 000 forintba került. A Kőszegi-hegység feltárása befeje
zéséhez közeledik. Ma 18 fm út esik egy hektárra.

Az őrségi erdők feltárása ugyancsak fontos feladata erdőgazda
ságunknak. A megoldás itt azonban meszes stabilizáció. A kötött 
talaj erre jó lehetőséget biztosít. 1963-ban épült ezzel a technológiá
val az első feltáró út. A hótörés felszámolása idején a maximális 
igénybevételt is jelentősen túlléptük, különösebb következmény 
nélkül. Az eddigi tapasztalataink nagyon kedvezőek és ezért a jelen
ben is, a jövőben is bátran alkalmazzuk ezt az eljárást.

A kivitelezési költsége még a jórészt helyi anyagból készülő 
kőszegi kőalapos utaknak is csak 60%-a.

27



Útépítés a Kőszegi hegységben



Az Őrség kezelésünkben levő erdeiben csak 4 fm saját út esik 
1 hektárra. A közelmúltban elkészült feltárási alaptervnek meg
felelően a jelein és a közeljövő feladata ezen a helyzeten javítani.

Az erdőgazdaság más területein, különösen a kisebb erdőtes
tekben kiterjedten alkalmazzuk a mechanikai stabilizációt. Néhány 
kilométeres körzeten belül a kavics kisebb-nagyobb anyagtarta
lommal) mindenütt megtalálható. Ez a helyi anyag nagyon gazda
ságosan felhasználható és jó szállítópályát biztosít.

Az összes feltáró út az erdőgazdaság területén az erdők államo
sításakor 42 kilométer volt. Ma 185 kilométer, melyből 45% I. o. 
makadámút, 40% H. o. út és 15% földút.

VADGAZDÁLKODÁS

V adgazdálkodiást 47 284 hektár területen folytatunk. Szarvas, őz, 
vaddisznó és egy különálló területen mintegy negyven dámszarvas 
alkotja vadállományunkat. Az 1950-es évek közepéig még található

Aranyérmes (1964)

volt egy-két siketfajd és császármadár, azonban a kultúra ezeket 
már kiszorította. Apró vadból mezeinyúl, fácán és fogoly fordul elő 
számottevő mennyiségben.
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A vadgazdálkodásnak alapját azonban, a jó szarvasállomány 
képezi. Szervezett vadgazdálkodásról csak az 1950-es évek közepétől 
beszélhetünk, amikor a területeik jelentős része üzemi kezelésibe

1967-ben elejtett aranyérmes

került. Első időben még a létszám növelése volt a teendő. Később 
azonban már a céltudatos selejtezés került előtérbe. Ennék ered
ménye 1963-ban jelentkezett. Azóta évenként 7 darab kapitális bikát 
lövetünk a területen, amelyekből legalább egy aranyérmes, 2—3 
ezüst-, és 2—3 bronzérmes szokott lenni. Az eddigi legnagyobb 
agancs 13,25 kg, ami 1967-ben került terítékre. Ezt megelőzően 
1964-ben esett egy 12,45 kg-os.

A vadgazdálkodás 1966 óta nyereséges. Legnagyobb gondunk 
a mezőgazdasági vadkárveszély, aminek elhárítása nehéz feladat elé 
állít bennünket, mivel sok a benyúló zárvány mezőgazdasági terület, 
főleg az őrségi részeken.

Vaddisznóállományunk nem túlzott, de tervezzük további csök
kentését a vadkárveszély miatt.

Vadgazdálkodásunkban a legmesszebbmenőkig figyelembe vesz- 
szük a mező- és erdőgazdálkodás érdékeit, és munkánkat ezek össze
hangolásával kívánjuk továbbra is végezni.
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VÁNDORGYŰLÉS TANULMÁNYÚTJA

AZ ŐRSÉGBEN

AZ ŐRSÉG MÚLTJA, GAZDASÁGA, NÉPRAJZA

Őrségi népi műemlék a „kástu”



V as megy délnyugati sarkában változatos, erdős-mezős dombvidék 
terül el, az Őrség. Az ősi tengerfenék üledékes kavics- és agyag
rétegeibe az Alpokból lefutó folyók, patakok vágtak völgyeket, 
tagolttá téve a területet, völgyek közti hátságokat képezve. A terület 
ősidők óta lakatlan, illetve rendkívül gyéren lakott erdőség volt. 
A honfoglalás után ia belső területek védelmére kialakult a gyepü- 
vonal. Ennek egy jellegzetes része volt az Őrség, mely önálló védelmi 
körzetet alkotott, betelepített lakossággal. Székhelye mindig Öri- 
szentpéter volt, itt lakott az ,, őrnagy”. Területi meghatározása elég 
nehéz, több község vallja magát őrséginek, másokat földrajzilag, 
etnográfiailag sorolnak ide, így minden tudományág más területet 
vall Őrségnek. Gyakorlatilag a szigorúan vett ,,Belső-Őrség” az 
országhatár—Szalaf ő — Farkast a — Ispáink—Viszák—Örimagyarósd— 
Felsőjánosfa—Zala megye határ, országhatár közti terület és egy-két 
országhatáron túli község.

Az első települések nagyon gyérek lehettek, hisz csak 108 család 
települt be eredetileg. Ezek nem a nedves völgyekben, hanem a 
dombtetőkön, erdők tövében helyezkedtek el, jól védhető helyeken, 
alapját képezve a későbbi szeres településeknek. A betelepülők 
szabad emberek voltak, akik saját fegyverzetükkel és költségükkel 
védték a határokat.

Később hosszú és elkeseredett küzdelem után a Batthyányak 
jobbágyai lettek. Azonban a zárt területi egység, a nehéz megkö
zelíthetőség, a természeti adottságok miatti majdnem teljesen ön
ellátó gazdálkodás következtében a terület csaknem érintetlenül ma
radt, és így alakult ki egy önálló néprajzi terület, amely a magyar
ság egyik legrégibb, egyeneságú csoportja.

Az Őrség gazdálkodása a természeti adottságok és a történelmi 
fejlődés hatásaként alakult ki. Nagybirtok csak a Batthyány-birtok 
volt, de ez is elenyésző az összterülethez képest. Az átlagbirtok nagy
sága 11,7 kát. hold volt családonként, így bizony csak egykés csa
ládok éltek, hisz ilyen kis terület csak 2—4 embert tudott eltartani. 
A terület nagy része ugyanis erdő volt.

Árutermelés alig volt egészen a múlt század közepéig. Általában 
váltógazdálkodás folyt. A levágott erdő helyén vagy rét, vagy szántó 
keletkezett, miből újra erdő lett kizsarolás után. így alakultak át 
az ősi bükkösök erdeifenyvesekké, lett Őrség ,,Gyantásország”. 
Ennék a folyamatnak ékes bizonyítékai az erdőkben mindenütt fel
ismerhető bakhátak. Ugyanis a magas vízzáró réteg miatt a mező
gazdaság csak bakhátas műveléssel tud boldogulni, és mikor elhagyja 
értéktelenné vált szántóföldjeit, az erdeifenyő magjai a bakhátakon 
csíráznak ki.
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A múlt században fordulat állt be a gazdálkodásban. Az utak, 
vasutak megépítése a fa értékének az emelkedését hozta magával, 
megindult a kereskedelem, az árutermelés. Ez eleinte csak a fára 
vonatkozott, a többi mezőgazdasági termék eleve nem bírhatta a 
versenyt a fejlődő nagyüzemi mezőgazdasággal. Megindult azonban 
egy erős állattenyésztés és a nagy trágyahozam folytán belterjesebb 
lett a mezőgazdaság, megszüntetve a váltógazdálkodást. Ez azonban 
még mindig rendkívül alacsony termésátlagú termelés, hisz a búza 
termésátlaga 3,5 q, a rozsé 4,5 q, a burgonyáé 20 q holdanként. Tehát 
maradt továbbra is a fa és (később a szarvasmarha mint kereske
delmi cikk.

Az Őrség ilyen termelési struktúrája továbbra is fenntartotta 
a viszonylagos zártságot. Falui lassan terjeszkedtek, nem épültek 
szorosabb egységekké, a szeres településekben rendszerint elszórtan 
álltak a kerítés nélküli házak, sokszor beleolvadva a háttért adó 
erdőkbe. A köztük levő retek, legelők rendkívül kellemessé, mese
szerűvé tették ezeket a fehérre meszelt házakat. Természetesen a 
felszabadulás itt is gyökeres változást hozott. Termelőszövetkezetek 
alakultak, nagymérvű talajjavítás indult, üzemek alakulnak, az

Szalafői ,,udvar”, kerítés és kapu nélkül
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erdőkben célszerű erdőgazdálkodás folyik. Mindennek ellenére a táj 
eredeti jellegzetessége nem sokat változott és még mindig az ország 
egyik érdékes színfoltja marad, speciális viszonyokkal és természe
tesen speciális problémákkal.

Az Őrség népe néprajzából már keveset őrzött meg, csak a ku
tatóknak tárja még fel értékeit. A terület szegénységéből adódott, 
hogy a népviseletét, építési szokásait mintegy rossz emléket hirtelen 
próbálta ledobni a századfordulón, és a kor városi viseletéhez alkal
mazkodott. Ezenkívül itt mindig hiányzott a gazdag nemesi réteg, 
melyet utánozhattak volna. A legtöbb népi emlék a legutóbbi időkig 
a fafaragásokban és a kerámiákon maradt fenn. Sok étel van, melyek 
ismeretlenék az ország többi részein, de ezek nem mondhatók 
speciálisan őrségiéknek, mert Zala megye nagy részein is ismertek.

Őrség hazánk érdekes színfoltja. Területe a városi ember szá
mára ideális kikapcsolódást biztosít. Idillikusán nyugodt, szempihen
tető mezei, erdei, szétszórt falvai kínálják a pihenést, nyugalmat. 
Népe lassan felébred évezredes zártságából, alkotó munkájával egy 
jobb jövőt teremt magánák — az ország többi részének támogatásá
val —, és tárt karokkal várja látogatóit, akik innét visszatérve hírt 
visznek szépségéről.

AZ ŐRSÉG ERDŐMŰVELÉSE

T örténelmi és néprajzi szempontból őrségnek nevezzük a Zala 
folyó vízgyűjtő területének felső, nyugati részét, elsősorban a forrás
vidékét. Közigazgatási és erdőgazdasági szempontból tágabb, széle
sebb értelmezést kapott az őrség: az egész szentgotthárdi járás és 
a körmendi járás nyugati fele, illetve a 39. számú erdőgazdasági táj.

Az erdőgazdasági tájbeosztás további részletezése:

a) Alsó-Őrség tájrészlet: az erdőgazdasági táj délnyugati 
része, völgyekkel szabdalt fennsík, jellegzetes talaja a 
kötött, sovány pseudoglejes barna erdőtalaj, fő fafaja 
az erdei fenyő.

b) Felső-Őrség tájrészlet: az erdőgazdasági táj északnyugati 
része, erősen tagolt dombvidék, fennsík alig van, jelleg
zetes talaja a kötött, gazdag agyagbemosódásos vagy 
pseudoglejes barna erdőtalaj, fő fafajai a bükk és az 
erdeifenyő, a lucfenyőt is őshonosnak tudjuk itt.
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c) Nádasd—szőcei fennsík tájrészlet: az erdőgazdasági táj 
keleti része, völgyékkel alig szabdalt fennsík, jellegzetes 
altalaja a ikötött pseudoglejes barna erdőtalaj, gyakran 
homokborítással, fő fafajai az erdeifenyő és a tölgy. A 
vastagabb homokborítással rendelkező erdőrészletek ki
váló lehetőséget nyújtanak exótás állományok létesí
tésére.

Tanulmányúinkon először a nádasd—szőcei fennsíkkal ismer
kedünk, mégpedig a tájrészlet legnagyobb, legjelentősebb erdőtesté
ben, a nádasdi erdőben. Régi hagyományai vannak itt az erdeifenyő- 
gazd álkodásnak és az exótások létesítésénék egyaránt. A legkülön
bözőbb korosztályokban találka tűnik sima fenyő-, oregoni hamis 
ciprus- (Chamaecyparis) és vöröstölgy-állományokat. Erdőművelé
sünk fő célja a jelenben és a jövőben az erdeifenyvesítésnek és az 
exótás állományok létesítésénék további fokozása és az erdeifenyő- 
nevelés racionalizálása.

Mivel az erdeifenyves itt nagyobb értéket produkál bármelyik 
őshonos fafajunknál, érdemes területarányát továbbra is fokozni. 
Érd eif enyves-felújítást csak mesterségesen végzünk, tarvágás után, 
gépi talaj előkészítés nélkül. Csemeteültetéssel és magvetéssel 
egyaránt végezhető. Az erdőtelepítés gépi mélyművelés után cse
meteültetéssel történik. Az erdősítésék általában elegyetlenék, ruda
sokban állománykiegészítéssel gondoskodunk a vertikális elegyítés
ről bükkel vagy gyertyánnal. A tájrészlet fennsík jellege miatt 
gyakran okoznak gondot a pangó vizek, mivel itt — gyakran még 
nyáron is — általában csapadékfelesleggel kell számolnunk, tehát 
a fölös vízmennyiséget el kell vezetnünk.

Az erdeifenyvesek nevelésének racionalizálása szempontjából 
döntő jelentőségű a tisztítások ésszerűsítése. Ennek legfontosabb 
szempontjai: a sűrűségkorban a tisztítást mellőzni kell, nehéz és 
költséges munka, a sűrűség a válogatást nehezíti, a kikerülő anyag 
nem üti meg az ipari fa méretét. A súrűségállapot beállta előtt tehát 
az állományból eltávolítunk minden olyan egyedet — elsősorban a 
böhöncöket —, amelyek a következő hat—nyolc év alatt az állomány 
kárára lehetnék. 15—25 év között két vagy három belenyúlással 
olyan mértékű törzsszámapasztást végzünk, hogy a törzski választó 
kor kezdetén 2000—4000 darab legyen a hektáronkénti törzsszám. 
A kikerülő anyag zöme papírfának, forgácslapfának alkalmas mé
retű (4 cm).
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A nádasidi erdőben elődeink már a múlt században elkezdték 
a külföldi fafajok meghonosítását. A kezdeti szálankénti és csoportos 
kísérletek biztató eredményei után nagyobb exótás erdőrészletek is 
születtek simafenyőből, ciprusból és vöröstölgyből, amelyek között 
ma már idősebbek is találhatók. Ezt a munkát a jövőben is folytatni 
akarjuk, részben az eddigi biztos exótaf a jókkal, másrészt újabbak
kal, pl. duglászfenyővel.

Tanulmányútunkon a nádasdi exótások közül láthatunk 34, 
illetve 24 éves sima- és lúcfenyővel elegyes erdeifenyvest (Nádasd 
17/a, b); 14 éves és 40—100 éves ciprusállományt (Nádasd 30/b, c); 
sima-, jegenye- és lúcfenyővel, vöröstölggyel elegyes 75 éves tölgyest 
(Nádasd 40/a). A felsorolt exótásokon kívül látunk még véghasználat 
előtt álló 70 éves tölgyes erdeifenyvest, amelynek felújításához fel 
fogjuk használni a 10 éves lúcfenyő—bükk alsószintet.

Erdőrészlet a nádasd—szőcei -fennsíkon



Lucfenyő-erdőszegély Nádasd határában

A nádasd—szőcei fennsíkot elhagyva Zalalövőtől — Öriszent- 
péteren, az „Őrség fővárosán” át — Szalafőig a Zala völgyének leg
felső szakaszán haladunk majdnem a forrásig. Ez már az Alsó- 
Őrség erdőgazdasági tájrészlet, a tulajdonképpeni Őrség.

Fő fafaja ma is az erdeifenyő és a jövőben is az marad. Az 
állományok zöme elegyetlen erdeifenyves. Az alsó-őrségi termő
helyek jórészt lényegesen gyengébb termőképességűek mind a 
Felső-Őrség, mind a nádasd—szőcei fennsík termőhelyénél. Ezek
ben az elegyetlen erdeifenyvesekben a termelési célunk többnyire 
nagy mennyiségű vékony fenyőanyag termelése. Ez a cél azt is 
jelenti, hogy rövidebb vágáskorral és nagyobb egyedszámmal dol
gozunk, mint a jobb termőhelyeken, egyébként a felújítási és ne
velési módszerek hasonlóak az egyéb tájban álló elegyetlen erdei- 
f enyvesek éhez.
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Tarvágás felújítása Szőce határában

Az Őrség erdőgazdasági táj harmadik tájrészlete a Felső-Őrség. 
Termőhelyei erdőgazdálkodási szempontból a legkedvezőbbek. Jel
lemző állománytípusa a bükk klímában álló bükkös erdeifenyves. 
A termelési célunk ezekben az állományokban hosszú vágásforduló 
alatt nagy tömegű vastag faanyag megtermelése. Felújításukat 
természetes úton végezzük. A bükknek az erdeifenyő rovására fel
lépő térhódítását megakadályozni nehéz, tehát ezek az állományok 
néhány vágásforduló múltán valószínűleg többé-kevésbé elegyetlen 
bükkösök lesznek. A szárazabb dombtetőn és déli oldalakon ko- 
csánytalan tölgy- vagy gyertyánklímában tölgyeseket, gyertyános 
tölgyeseket, erdeifenyveseket találunk. Felújításuk az elegyetlen 
erdeifenyvesek kivételével szintén természetes úton végezhető.

Az Őrség a lúcfenyő elterjedésének határán fekszik. Csoportos 
vagy szórt elegyben és szabadon álló lúcfenyőegyedek kora, magas
sága, átmérője és egészségi állapota alapján biztosra vehető, hogy 
a luc az Őrségben őshonos, hisz az őrségi klíma inkább hasonlít 
Kelet-Stájerország éghajlatához, mint a kemenesháti klímához. Ez 
a hasonlóság a lucfenyő igényei miatt elsősorban a levegő pártar
talma és a vegetációs időszak alatt hulló csapadék mennyisége szem
pontjából jelentős, de fennáll a hőmérsékleti viszonyok terén is. 
Mindezek következtében gazdasági meggondolásból fokozni kí
vánjuk az Őrségben a lucosítást. Lucfenyő-erdőfelújítást és erdő
telepítést tervezünk minden lucfenyőnek alkalmas termőhelyen; 
bükk és gyertyánklímában, kivéve a természetes úton újítható 
elegyes és elegyetlen bükkösöket.



Felújítóvágás a Felső-Őrségben
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SZÁZ ÉVE ÜZEMTERV SZERINT!

A KÖRMEND—NÁDASDI ERDŐ MÚLTJA — JELENE

K örmendi erdészetünk 6400 hektáros összes területének a kör- 
mend—nádasdi erdőtest mintegy egyharmada, 2200 hektár csupán, 
de állomány  viszonyai, folyónövedéke, „súlyaránya” szerint az 
erdészetnek csaknem a fele.

Terület Élőfakészlet Folyónövedék Évi használat
ha % 1000 ni3 % 1000 m3 % 1000 m3 %

Körmendi erdészet
összesen 6400 100 1164 100 49 100 32 100

Körmend—nádasdi 
erdőtest 2200 34 556 48 20 41 18 56

Ha a körmendi és nádasdi erdőtest múltjáról beszélünk, az
1746-os év az első, amelyet fontos megemlíteni, hiszen ebben az év
ben lett hitbizomány az erdő, a mezőgazdasági területtel együtt. 
(Elsőként az erdő említendő, mert szinte egyedülálló eset, hogy 
a mezőgazdasági területeket, épületeket, várkastélyt is az erdő
hivatal kezelte.)

A Batthyány-féle hitbizományi erdőről 1871--ben készült üzem
tervi térkép (rajta megjelölve a véghasználati előírás), és 1887., 
1896., 1926., 1936. években készült a kor gazdálkodásának megfelelő 
mélységű üzemterv. Ezekből következtetni lehet az akkori gazdálko
dásra, az erdők állapotára.

1871-ben az erdőt bérbe adták mindennemű fő-, elő- és mellék
használattal együtt. A bérleti szerződés 1896-ban járt le, és ezután 
a Körmendi Erdőhivatal újra házi kezelésbe vette e területet. Az 
1871—1896-os időszak erdőgazdálkodásáról nem sok feljegyzés talál
ható. Az 1896-os és a későbbi üzemtervek, revíziók azonban egy
öntetűen megállapítják, hogy a bérlet ideje alatt az erdők állapota 
nagyon leromlott.

Az 1896-os és a későbbi adatok szerint az erdők állapota a házi 
kezelésbe vételtől, de különösen az állami tulajdoniba vételtől kezdve 
igen jelentősen javult, mely vonatkozik a korosztály összetételére is.
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Az állomány- és korosztályviszonyok javulását az alábbi táblá
zatokból megnyugtatóan lehet érzékelni. Kisebb területváltozások 
időközben történtek ugyan, de az állapotváltozások híven tükrözik 
a fejlődést.

Terület- és fatömegadatok

Üzem
tervezés 

éve

Terü
let 
ha

össz.
l'a_ 

tömeg
1000 i

Folyó- 
növe- 
dék 

n3

Évi elő
terü
lete 
ha

•használat 
fatö
mege 

1000 m3

; Évi véghasználat 
terű- fatö- 
lete mege

Évi 
erdő
sítés 
haha 1000 m3

1887 2196 103 4
1896 2077 138 7 — 1 — 4 —
1906 revízió 2077 175 6 — — — — —
1926 2150 — — 136 1 20 6 21
1936 revízió 2150 — — 90 1 19 5 20
Ideiglenes 

arányosztott 294 7 195 1 15 4 38
1955—58 2142 354 8 — — — — —
1966 2188 556* 20* 162 8 27 10 24

* A fatömeg a többivel szemben — minden erdőrészletre egységesen — 
összesfa, a növedék az összfatermés növedéke. A régi üzemtervek Feist- 
mantel fatermési táblák, az 1955/58-as csak az OEF által kiadott fatermési 
táblák, míg a jelenlegi a négyrészes grafikus fatermési táblák alapján ké
szült.

Korosztály-viszonyok alakulása

Üzemterv 1—20 21—40 41—60 □1—80 81—100 100 Átlagkor
éve éves éves éves éves éves éves év

1896 60 28 11 1 18
1926 24 39 32 5 — — 30
1936 28 28 35 9 — — 33
ideiglenes 32 19 32 14 3 — 35
1955—58 26 25 26 19 4 — 38
1966 21 19 22 26 11 1 44

Az állományok fafaj-összetételét tekintve az első világháború 
előtti üzemtervek a ksT, Cs, Nyi, mÉ, sőt bizonyos mértékig az Ef-t 
is visszaszorítani tervezik. Az 1926-os üzemterv a Sf, Df, Lf és a B, 



Gy, előtérbe helyezését javasolja az Ef és ksT akkori mértékének 
megtartása mellett.

1896-ban a fafaj összetétel:
Ef 55% ksT 20% Nyi 15% mÉ 10%

1966-ban a fafaj összetétel:
Ef 60% ksT 20% Sf, Df, Lf 5%
mÉ 5% Nyi 5% B, Gy 5%

Jelenlegi fafaj politikánkat tekintve a Gy bizonyos fokú visszaszorí
tása indokolt a vT és B javára — a mÉ és a Nyi az idők folyamán 
meglehetősen visszaszorítást nyert, jelenlegi előfordulása megfelelő.

Célunk: dombvidéken elegyes, síkvidéken elegyetlen, síkvidéki 
homokon (Almásd) Sf vagy vT elegyetlen állományok, gyengébb 
vagy talaj hibás területeken Ef elegyetlen állományok, a körmendi 
erdő testben a gyertyános—kocsányostölgyes erdőtípus kialakítása.



A korosztály és a használati viszonyok, arányok összefüggésére 
a múlt és a jelen üzemtervei megfelelő képet nyújtanak. Általában 
igen magas az 1—20 éves fiatalosok aránya, kevés a középkorú és 
a 11—20 éven belül, sok a 21—30 éven belül, és közel arányos az 
1—10 éven belül vágásérett állományok fatömege.

Vágásérettségi táblázat

0—10 11—20 21—30
éven belül vágásérett fatómeg 1000 m3

Erdészet összesen 183 120 363
Körmend—Nádasd 107 63 145

Az üzemtervek adatai szerint a véghasználatot tarvágással haj
tották végre, a terület felújítását eleinte (kb. 1926-ig) csemeteülte
téssel, majd az Ef és ksT fafajoknál mag-, illetve makkvetéssel 
végezték.

Az erdősítés sikere érdekében már valamennyi régi üzemterv 
felhívja a figyelmet a vizek elvezetésének jelentőségére, megfelelő 
árokhálózat létesítésére.

Állományaink ma alátelepítés (Lf, B) után fokozatos felújító- 
vágásos módszerrel, másutt alátelepítés után tarvágással, kisebb 
területen tarvágással, de egyes helyeken természetes úton újítjuk 
fel. Erdősítési módszereink: csemeteültetés, Ef mag- és ksT, vT 
makkvetés.

Az elohasználat előírásait, gyakorlatát tekintve, 1926-ig egyetlen 
üzemterv sem szól nevelővágásról. Valamennyi előírás, de maga 
a nyilvántartás is száradéktermelésről beszél, és szigorúan kiköti, 
hogy a koronazáródást megbontani nem lehet. Rendszeres tisztí
tásról, gyérítésről csak 1926 után beszélhetünk, bár a gyérítés még 
nagyon sokáig mérsékelt.

Jelenleg nagy súlyt helyezünk az erdőnevelési feladatok végre
hajtására. Mind a tisztítások, mind a gyérítések a korszerű erdő
nevelési irányelvek alapján nyernek végrehajtást.

Évente átlagosan az erdészet 400 hektár tisztítási, 200 hektár 
törzskiválasztó gyérítési és 160 hektár növedékfokozó gvérítési fel
adatot hajt végre, melyből a szóban forgó területekre 140 hektár 
tisztítás, 102 hektár törzskiválasztó és 97 hektár növedékf ok ózó 
gyérítés esik.
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A Nádasd 39b erdőrészlet oregoni hamisciprus (Chamaecyparis) állománya

Ritkán és kevés helyen van lehetőség arra, hogy száz év erdő
gazdálkodását, a gazdálkodás fejlődését áttekinthessük. Megnyug
vással állapíthatjuk meg, hogy elődeink erőfeszítései, törekvéseik 
a tartamos és intenzív erdőgazdálkodásra nem eredménytelenek. Ma 
pedig minden eszköz rendelkezésre áll, hogy még az ő eredmé
nyeiket is túlszárnyaljuk.
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A NÁDASDI EXÓTÁSOK FATERMÉSE

V as megyében már csaknem száz éve foglalkoznak az exóták ter
mesztésével. A közel 200 hektár exóta fenyős területek legszebb 
reprezentánsai a nádasdi simafenyő- és Chamaecyparis-állományok.

Az exótaállományokban felméréseket végeztünk azzal a céllal, 
hogy tájékozódjunk a már termesztett exóta fafajaink teljesítőké
pességéről; így a Nádasd 29a és 33a simái enyőis erdőrészekben. A 
területek kiváló simafenyő-termőhelyek, jó levegőzésű és vízgazdál
kodású, podzolos barna erdőtalajok, tápanyagellátottságuk a sima
fenyőnek megfelelő (1. táblázat).

A kiváló termőhelyi adottságok megmutatkoznak a fatömeg- 
produkcióban is. A 33a erdőrészletben 25 éves korban 350—450 m3 
a fatömeg hektáronként, átlagnövedéke 16—17 m3/ha (2. táblázat). 
A 29a erdőrészben a 39 éves állományban a IX. felvételi terület közel 
700 m3/ha-*os fatömeget mutat, átlagnövedéke 17,2 m3/ha (3. táblázat). 
Ugyanott a lucfenyő—erdeifenyő elegyes állománynak 422 m3/ha-os 
a fatömege és átlagnövedéke 10,8 m3/ha (4. táblázat). Az utóbbi 
erdőrészletben már az újrafelvételt is elvégeztük, és az 5 év alatt 
a simafenyö növedéke 154 m3/ha, évi folyónövedéke 30,7 mP/ha, 
ugyanitt a lucfenyő—erdeifenyő állomány növedéke 100 m3/ha, évi 
folyónövedéke 19,9 m3/ha. A VIII. és a IX. felvételi területek érté
kelése szépen bizonyítja a simafenyő lét jogosultságát ezeken a termő
helyeken.

Feltétlen említést érdemel a Nádasd 39b erdőrészletben a jó 
vízgazdálkodású, agyagbemosódásos pszeudoglejes barna erdőtalajon 
levő vegyeskorú Chamaecyparis állomány (5. táblázat), amely a 
656 m3/ha-os fatömegével hívja fel magára a figyelmet.

E néhány adat szembeszökően bizonyítja, hogy az exóta fenyőkre 
— jól kiválasztott termőhelyeken — nagy jövő vár a magyar erdő
gazdáik cd ásban.

(Az exóta fenyők faanyaga tekintetében tapasztalható aggodalmakkal 
szemben meg kell jegyezni, hogy mind az oregoni hamisciprusnak, mind 
a simafenyőnek igen értékes fája van. Előbbié sokban hasonlít a mi vörös
fenyőnkéhez. Utóbbié kiváló gyufaipari nyersanyag, jó papírfa és bányafa, 
tartós építési anyag. Szerk.)
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46 1. táblázat.

FAFAJ SÍMAFENYÖ CHAMAECYPARIS

Talajmélység cm 0—8 —38 —60 —110 110— 0—6 —60 —160 —200

pH H2O 4,4 4,3 4,6 4,9 5,6 4,1 4,9 4,9 5,4

KCI 3,5 3,7 3,8 4,1 4,2 3,5 4,1 4,4 4,6

Yi 27,8 17,4 10,7 7,5 5,3 21,4 6,1 5,9 5,3

y2 4,7 3,2 1,3 — — 3,3 — — —

hy % 1,07 0,51 0,42 0,45 1,20 0,57 0,22 0,58 0,87

humusz % 3,85 1,98 0,78 — — 2,70 0,14 0,08 —

n2 mg/100 0,197 0,116 0,086 — — 0,108 0,022 0,014 —

P2O5 mg/100 16,72 14,24 15,68 13,76 18,24 14,64 15,44 10,16 31,60

K2O mg/100 3,0 7,0 14,6 10,0 9,4 14,2 8,0 25,4 27,4

T-S 16,57 10,88 6,88 8,41 7,42 13,36 4,95 7,42 7,42

S mg/100 5,13 3,11 3,76 7,93 16,23 3,45 2,89 7,25 14,42

T 21,70 13,99 10,44 16,34 23,65 16,81 7,84 14,67 21,84

V % 24 22 36 49 69 20,5 36,9 49,4 66,0



2. táblázat. Nádasd 33a erdőrészletben a VI. sz. felvételi terület 
adatai 1 ha-ra vonatkoztatva.

Kor: 25 év/1964.

Fafaj N 
db

En 
%

Dl ,3
cm

H 
m

G
m-

V 
m3

Ev 
%

Sf 3200 71 13,9 12,4 48,8 363 83
Ef 800 18 12,2 12,8 9,4 68 15
Lf 470 10 3,6 2,6 0,4 2 1
KsT 30 1 12,9 12,2 0,4 3 1
Összesen : 4500 100 50,0 436 100

Évi átl. növ.: 17,4 m3/ha Sf. átl. növ.: 14,5 m3/ha

3. táblázat. Nádasd 29a erdőrészletben a IX. sz. felvételi terület 
adatai 1 ha-ra vonatkoztatva.

Kor. 39 év/1966.

Fafaj N 
db

En
%

Dl,3
cm

H 
m

G 
m2

V 
m3

Ev 
%

Sf 1430 83 23,3 18,0 59,7 578 86
Lf 190 11 15,1 14,2 3,4 33 5
Ef 50 3 23,2 19,5 2,1 21 3
mÉ 30 2 18,0 15,5 0,8 7 1
KsT 10 1 54,0 23,5 2,3 32 5
összesen: 1710 100 69,3 671 100

Évi átl. növ.: 17,2 m3/ha Sf átl. növ.: 14,8 m3/'ha
Évi folyó növ.: 30,7 m3/ha
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4. táblázat. Nádasd 29a erdőrészletben, a VIII. sz. felvételi terület 
adatai 1 ha-ra vonatkoztatva.

Kor: 39 év/1966.

Évi folyó növ.: 19,9 m3/ha

Fafaj N 
db

En 
%

Dl,3
cm

H
m

G 
m2

V 
m3

Ev 
%

Lf 1020 59 15,4 14,8 19,1 194 46
Ef 650 38 20,9 18,0 22,2 214 51
mÉ 30 2 14,7 15,0 0,5 2 —
KsT 10 — 16,0 13,5 0,2 4 2
rNy 10 1 31,0 18,0 0,7 8 2
Összesen : 1720 100 42,7 422 100

Évi átl. :növ.: 10,8 m3/ha Lf. átl. növ.:: 5,0 m3/ha

5. táblázat. Nádasd 39b erdőrészletben a II. sz. felvételi terület adatai
1 ha-ra vonatkoztatva.

Kor: 35—65/1966.

Évi átl. növ.: 13.1 m3/ha Évi folyó növ.: 16,6 m3/ha

Fafaj N 
db

En
%

Dl,3 
cm

H
m

G 
m2

V 
m3

Ev 
%

Cham. 1980 100 20,0 16,4 62,5 656 100

Megjegyzés: A tanulmányban tárgyalt erdőrészletek üzemtervi jele időközben 
megváltozott.

A tanulmányban szereplő azonos az új üzemtervi 
térképen

Nádasd 29a
Nádasd 33a
Nádasd 39b

Nádasd 17a
Nádasd 13a
Nádasd 30c

(szerk.)



AZ ŐRSÉG FAHASZNÁLATA ÉS FAHASZNOSÍTÁSA

A z Őrség fafaj politikai szempontból egyik legértékesebb erdővi
dékünk, mert az országunkban az annyira hiányzó fenyő itt túl
súlyban van. A múltban sokkal nagyobb területen állott itt erdő, 
de a kultúra mindinkább visszaszorította. A felszabadulást megelőző 
időben korszerű fahasználat nem folyt itt, mert az erdő rendeltetése 
az volt, hogy az uradalmak és kisparasztok építési szerfa- és tűzifa
szükségletét kielégítse. Az építésék faanyagszükségletének biztosítása 
a legértékesebb törzsek kivágását eredményezte. A felszabadulás 
tette lehetővé, hogy ezeknek az erdőknek értékes fatermését szak
szerűen kitermelve bocsássuk népgazdaságunk rendelkezésére.

A kitermelési technológia megfelel a mai kor követelményeinek. 
Általában az ,,egyszerű komplex” módszert alkalmazzuk. A kiter
meléssel azonos fázisban végrehajtott közelítés kerékpárral történik. 
Az anyag jelentős hányada kiszállításra is kerül a talaj kötöttsége 
és a sok csapadék miatti kedvezőtlen földút-viszony ok ellenére.

VK—16-os finn kérgezőgép
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Az évi fakitermelése a következőképpen oszlik meg:
Tölgy Bükk Akác

s z
Cser 
á z

Gyertyán E. kém 
a 1 é k

Lágy 
lomb

Fenyő

Erdőgazda
ságban 22 3 15 17 11 3 4 25

Őrségben 20 4 — — 10 4 6 56

Az Őrségben kitermelt fa 30%-át saját üzemeinkben dolgozzuk 
fel, 25%-a exportra kerül (Ef papírfa), 45%^át pedig a megye fűrész-, 
ill. forgácslapüzemében dolgozzák fel.

A kedvező területi fekvés miatt az őrségi fenyő után nagy az 
érdeklődés az ausztriai papíripar részéről. Az exportált mennyiség 
közvetlenül erdei rakodókról nagy teljesítményű gépkocsikkal kerül 
kiszállításra.

A termelés tekintélyes hányada vékony méretű, és kérgezése 
szükséges. Ennek következtében az itteni kitermelések nagyon 
munkaigényesek. A tisztítási korú és a rudaserdők faanyagának 
termelése a hagyományos módszerekkel nem oldható meg, hanem 
helyette a kötegelt hosszúszálfás megoldást alkalmazzuk. Lényeges 
a közelítő hálózat kialakítása (40—60 m távolságban).

VK—16-os finn kérgezőgép
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ERDÉSZETI TUDOMÁNYOS MUNKA 
VAS MEGYÉBEN

AZ ÉRTI ÉSZAK-DUNÁNTÚLI KÍSÉRLETI ÁLLOMÁSÁNAK 

TEVÉKENYSÉGE

A z ÉRTI Észak-dunántúli Kísérleti Állomása 1954-ben alakult az 
erdészeti genetikai kutatás és növénynemesítés fejlesztése érdéké
ben. Feladata kezdetben csak a nyárfa és az erdeifenyő nemesí
tése volt. Az állomás kutatóinak elért eredményei ezen a két kutatási 
területen a legjelentősebbek. A meghonosított nyárfajták és elő
állított fájlhibridek teljesen új irányt adtak a magyar nyárfagazdál- 
kodásnák, az erdeifenyő-magtermesztést pedig korszerű alapokra 
helyezték.

A kísérleti állomás központi épülete Sárváron
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A kísérleti állomás működési köre a megoldásra váró feladatok
nak megfelelően mind szélesebb lett, és a kutatás a faalakú fűzek, 
az akác és a tölgy nemesítéséire, továbbá az ex óta fafajok honosí
tására, valamint a nyárfatermesztésre is kiterjedt. Táji alközponttá 
történt fejlesztése során pedig, amikor a ráckevei magvizsgáló labo
ratórium is Sárvárra költözött, az erdészeti magvizsgálat és mag
élettani kutatás, a nemzetközi magcsere, továbbá a fenyők és gazda
sági nyárfajták táplálkozásiiziológiájárnak, vízgazdálkodásának, szá
razságtűrésének és fagyállóságának vizsgálata, a lucfenyő-guibacs- 
tetvek biológiájának és az ellenük való védekezésnek, a nyáría levél- 
és kéregmegbetegedéseit okozó gombakárosítók vizsgálata, a fekete
fenyvesek, a gyertyánosok és gyertyános tölgyesek faterméstani és 
állományszerkezeti viszonyainak vizsgálata, valamint nevelésük kor
szerű módszereinek kidolgozása is feladatává lett. A kísérleti állomás 
erdőművelési, termőhelykutatási és nyárfatermesztési, erdő tel építési, 
növénynemesítő, valamint erdővédelmi kutatókból áll. Munkájuk 
végzéséhez jól felszerelt talaj-, citológiai, növénytani, magvizsgálati 
és erdővédelmi laboratóriumok állnak rendelkezésre.

Az állomás kutatóinak munkája erdőgazdálkodásunk fejlesz
tését, faiparunk nyersanyagellátását szolgálja.

AZ ERDEIFENYÖ-PLANTÁZS TÖRTÉNETE, 
JELEN HELYZETE ÉS SZEREPE

A JÖVŐ ERDŐGAZDÁLKODÁSÁBAN

A z első világháborút követő években az észak-európai országok 
erdész tudósainak (elsősorban a svéd Lindquist, Kiellander és tár
saik) körében az erdészeti maggazdálkodást illetően egy új gondolat 
született: az ültetvényes magtermesztés gondolata. És mivel min
denütt a világon a fenyőfélék magtermesztése okozza a fő gondot, 
s mivel az érintett országokban az erdei fenyő a legfontosabb fafaj, 
természetes, hogy ezzel a fafajjal indult meg a kísérletezés. Külö
nösen az északi országiknál kellett a sürgős segítség, mert ott a 
klimatikus hatás következtében a toboztermés összmennyisége is
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kevés, és beérése bizonytalan. Az északi államok után — hála ve
zetőink éleslátásának — hazánk elsők között csatlakozott 1951-ben 
ehhez a munkához. Mégpedig olyan nagy lendülettel, hogy néhány 
év leforgása alatt mind plantázstelepeink mérete, mind metodi
kánk alapján az erdőművelési kutatások ezen ágában az élvonalba 
került a magyar munka. Bizonysága ennek az, hogy évről évre 
követik egymást ebben a témakörben a legmagasabb szintű nemzet
közi rendezvényeink.

A plantázsmunika a szombathelyi erdőgazdaság területén és 
az üzem kivitelezésiében indult meg, és egészen a legutóbbi időkig 
ehhez az erdőgazdasághoz kapcsolódik minden ez irányú munkánk, 
még azt követően is, hogy 1954-ben a témát átvette és hivatalosan 
programjába iktatta az ÉRTI.

A bevezető munkákat az oltástechnika elsajátítása, a törzsfák 
kiválasztása és az oltványok készítése jelentette. Az első telepítési 
időszakban (1954—57) 20 hektár területen létesült plantázs, három 
helyen Vas megyében: Kámon, Baj ti és Sajtoskál határában, több 
mint 300 erdeifenyő-anyafa oltványklónjának felhasználásával. 
Ezekben a telepekben kezdettől fogva végezzük a megfigyeléseket 
az oltványok növekedésére, terméshajlamára, fenológiájára, bioló
giájára, rezisztenciájára vonatkozóan. Másfél évtizedes adatsoraink 
lehetővé teszik, hogy kiónjainkat magtermesztési értékük szem
pontjából rangsoroljuk, hogy az oltványok növekedésmenetének 
tükrében vizsgáljuk, hogy az észlelt károsításokat a növényvédelem 
figyelmébe ajánljuk. Határozottan állíthatjuk, hogy minden erdő- 
gazdaságilag jelentős tulajdonság igen nagy szélsőségeket felmutató 
egyedi jelleg, mely mind a törzsfára, mind annak oltványklónjára 
rendkívül jellemző.

A plantázsnak nemcsak maggazdálkodási jelentősége van, ha
nem ez a növénynemesí tőknek is legkézenfekvőbb munka területe, 
mert az értékes anyag összegyűjtve áll rendelkezésükre a megfelelő 
mennyiségben. Másrészt az utódvizsgálati eredményeik birtokában 
a nemesítők adják majd meg az üzemi magtermesztő plantázsok 
helyes klónösszetételét. Jelenlegi telepítéseinkhez a magtermesztési 
érték adta a klónki választás alapját.

Hazai körülményeink mellett az erdei fenyő-oltvány 8—10 éves 
korában fordul termőre. Az átlagos termőképességű oltvány toboz
hozama ettől kezdve évről évre több kilónyi, a legkiválóbbaké még 
a 10 kg-ot is meghaladja. Nagy jelentőségű, hogy az erdeifenyő- 
plantázs termésében nincs periódikusság. Amellett, hogy a plantázs- 
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mag genetikai tulajdonsága feltételezetten jobb, mint az üzem által 
eddig használt ömlesztett magé, a maggazdálkodási mutatói rend
kívüli kedvezőnek bizonyultak. Az ezer magsúly magas, nemegyszer 
a 10 grammot is meghaladja, tehát jó csemetekihozatalra lehet szá
mítanunk. A tobozsúly a törzsfáénak legalább kétszerese, ami a 
tobozgyűjtés munkájánál előnyös. A kihozaital némelyik kiónnál 
igen magas (2—3%), ami a magpergetés gazdaságosságát emeli. De 
ennek a rövid beszámolónak a kerete nem teszi lehetővé, hogy a 
tapasztalt számos előnyös körülményt továbbisoroljuk. Összefoglalóul 
csak annyit, hogy a plantázsos magtermesztés útján lehetséges csupán 
a minőségileg kiváló, termőhelyek szerint elkülönített és a nagy
üzemi előnyöket kihasználó korszerű maggazdálkodást megvaló
sítani.

Magyarország erdeifenyő-magellátásának fedezésére összesen 
100 hektáros üzemi magtermő plantázs létesítését tervezzük, illetőleg 
ennek telepítése van folyamatban. A Dunántúl részére a Szombat
helyi Erdőgazdaság területén, a Cikota erdőrészben 50 hektár, az 
Alföld részére a gödöllői erdőgazdaság területén, Albertirsán 30 hek
tár, az északi dombvidék részére a mátrai erdőgazdaság területén 
a hatvani csemetekertben 20 hektár plantázs létesül az 1967—71. 
éveikben. A következő telepítési szakaszt az évszázad végén, már 
a nemesítés útmutatását követően tervezzük csak. Időközben lehe
tőség nyílik a plantázs üzemeltetésével kapcsolatos részkérdések 
tisztázására is.

Afelől azonban bizonyosak lehetünk, hogy a maggazdálkodás
ban új fejezet nyílt, mely a nemesítésen keresztül soha nem is 
remélt lehetőségeket tár fel, s amely erdeiník hozamát ugrásszerűen 
növelni fogja. És a három említett erdőgazdaság szakembereinek fel 
kell készülni, néhány év csupán, és olyan tömegű toboz begyűjtését 
kell megoldaniuk, amihez minden meglevő munkáskéz kevésnek 
látszik.

A téma felvetése óta még két évtized sem telt el — az erdők 
időfogalmával mérve alig pár pillanat —, és eredményeinket át
adhattuk az üzemnek. Köszönet és hála mindenkinek, aki munkánk 
során segítő kezet nyújtott.
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FENYÖNEMESÍTÉS

H azánk jelentős fenyőfaimportja 
arra ösztönöz bennünket, hogy 
növeljük a fenyőfélék termesztési 
területét és emeljük a fajlagos ho
zamot. A fenyő telepítési területé
nek növelése már kezdetét vette 
és a jelenlegi 8,4%-ról hamarosan 
15,3%-ra emelkedik a fenyőkkel 
betelepített erőterület.

A fenyőnemesítés célja: a mo
dern termesztési követelmények
nek megfelelő, intenzív vagy ül
tetvényszerű termesztésre alkal
mas, a meglevőnél kiegyenlítet
tebb növekedésű, jobb alaki tulaj
donságú, nagy növedéket adó 
olyan szintetikus populációk kiala
kítása, amelyek a fenyvesítésre ki
jelölt termőhelyeken biztonságo
san termeszthetők, tehát a főbb 
károsítókkal szemben gazdaságilag 
megfelelő rezisztenciával rendel
keznek.

A cél elérése érdekében átvizs
gáltuk hazánk jobb fenyőállomá
nyait, hogy kikeressük azokból a 
legjobbakat, amelyek a további 
nemesi tési munka alapját képezik. 
A hazai állományok átvizsgálása 
mellett származási kísérleteket is 
létesítettünk több fenyőfáiból, 
hogy a hazainál jobb populációkat 
keressünk ki és vonjunk be a ter
mesztésbe.

Szentpéterfai törzsfa
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ERDEI FENYŐ UTODVIZSGALA T (\5/TKE)

A kiónok magassági növekedésében jelentős különbség igazolható — 
egyelőre csak az első években

A legjobb állományokban 1951-től törzsfákat jelöltünk ki, hogy 
a jó állományok legjobb egvedeinek leoltásával magplantázsokait 
létesíthessünk, és ezekben az ültetvényekben biztonságosan meg
termelhessük az ország fenyőmag-szükségletét. A fenyőtörzsfák ki
jelölését Bánó István kezdte meg 1951. évben. Jelenleg mintegy 
360 erdeifenyő, 170 feketefenyő, 160 lucfenyő és 60 egyéb fenyő
törzsfával és ezek oltványaival rendelkezünk. Az anyafa- és klón- 
vizsgálat csak arra ad felvilágosítást, hogy a kiválasztott egyedek
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Magtermő oltvány Bajtiban
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milyen fenotípusúak, hogy egyes tulajdonságaik öröklöttek vagy 
mcdifikatívok. A klón vizsgálat legfontosabb eredménye a kiónok 
magtermesztési értékének meghatározása. A fenotípus alapján ki
választott törzsfák nemesítési értékét csak az utódvizsgálatok alapján 
kaphatjuk meg. Az utódvizsgálatck alapján derül az ki, hogy egyes 
fák hogyan örökítik a gazdaságilag hasznos, illetve káros tulajdon
ságaikat. Utód vizsgálatok céljaira felhasználjuk az állományokban 
kiválasztott törzsfák szabadbeporzású, valamint az oltványok szabad
beporzású, illetve az ellenőrzött keresztezésből származó magját.

Az utódvizsgálatok első 5 évi felmérése alapján megállapít
hatjuk, hogy az egyes kiónok magról nevelt utódpopulációi szigni
fikánsan különböznek egymástól, de szignifikáns különbségek mu
tathatók ki egyes állományok utódpopulációi között is.

A legjobb növekedésű utódokat az eddigi kísérletekben a Pornó 
lj erdőrészletben kijelölt törzsfák adták.

Az utód vizsgálatok kiértékelése után a második plantázsnemze- 
déket már a legjobban növő utódokat adó kiónokból létesíthetjük.

NYÁR ÉS FAALAKÜ FŰZ NEMESÍTÉSE

A nyáriakat és faalakú füzeket kettő, illetve egy évtized óta neme
sítjük. A munka megindulásakor fajtaazonos, betegségeknek ellen
álló szaporítóanyag biztosítása volt a legsürgősebb feladat. Ezért

A bajti populétum

a munka kezdetén elsősorban azokat a nemesítési módszereket 
részesítettük előnyben, amelyek segítségével az ország szaporító
anyag-helyzetét javíthattuk meg, aránylag rövid időszakon belül. 
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Ezt részben szelektálással, résziben külföldi fajtáknak hazai termesz
tésbe vonásával értük el. A kísérleti állomás által bevezetett, illetve 
nemesített új nyár- és fűzfajták fokozatosan kiszorítják az egész 
országban a kései és korai nyárakat, valamint a régi faalakú fűz
fajtákat.

Bajit nyár törzsanyatelep

A köztermelésbe vont gazdasági fajták fenntartását a baj ti or
szágos törzsanyatelepen végezzük. Ez lehetővé teszi, hogy a köz
termesztésbe csak minősített fajta kerüljön.

Az országos törzsanyatelepen szaporított fajták száma jelenleg 
7 nyár- és 6 fehér fűz-fajta. A nyárak közül mintegy 50% az I 214-es 
olasznyár-szaporí tóanyag. A baj ti törzsanyatelepen termesztett nyár- 
és füzdugványmennyiség 1971-re eléri a 4 millió darabot.

A nemesítés jelenlegi iránya olyan Marssonina, Melempsora és 
Chondroplea, gombakárosításnak ellenálló nyár- és kiváló növeke
désű fűz-faj hibridek előállítása, amelyek segítségével a területegy
ségen a legnagyobb mennyiségű és faipar számára megfelelő 
technológiai értékű faanyag termeszthető.

ERDŐNEVELÉSI, FATERMÉSI ÉS ÁLLOMÁNY
SZERKEZETI KUTATÁSOK

A SZOMBATHELYI ÁLLAMI ERDŐGAZDASÁG 
TERÜLETÉN

A z erdők és az egyes fafajok jelenlegi és várható fatermésének, 
korszerű nevelésének meghatározása a legjelentősebb feladatok közé 
tartozik. Ennek tudatában kezdte el 1961—62-ben az Erdészeti Tudo
mányos Intézet az egész ország területén valamennyi fő állomány
alkotó fafajunk fatermésének és nevelésének kutatását.
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Vas megyében. 167 kísérleti területen, 114 hektáron folynak 
a témával kapcsolatos vizsgálatok. Ezek célja:

a kísérleti bázis megteremtése a hosszúlejáratú kísérleti 
területek létesítésével;

új fatermési táblák szerkesztése a fő állományalkotó fa
fajokra, fatermési összehasonlító vizsgálatok beindí
tása ;

korszerű erdőnevelési irányelvek kidolgozása az egyes fa
fajok növekedési menetének és várható fatermésének 
figyelembevételével;

az erdőnevelési eljárások racionalizálása a célszerű munka
szervezet, a gépesítés és a kemizálás lehetőségeinek foko
zása által.

A kísérleti területek első kiértékelése után megállapítottuk, 
hogy:

a) a Vas megyei erdők élőfakészlete nagyobb, mint ameny- 
nyit üzemterveink a Greiner-féle fatermési tábla alapján 
kimutatnak;

b) a kitermelhető fatömeg szintén meghaladja az engedé
lyezett mennyiséget egyrészt az élőfakészlet meghatáro
zásának pontatlansága, másrészt a ne velő vágások kellő 
erélyének hiánya és egyéb okok miatt;

c) tartalékfakészlettel rendelkezünk;

d) a Greiner-féle fatermési tábla nem felel meg mai viszo
nyainknak, új fatermési táblákat kell készíteni;

e) a jövőben nemcsak a főállomány, hanem az egész állo
mány és az összes fatermés adatait is vizsgálni kell a 
különböző fafaj ck fenntartásának és telepítésének helyes 
elbírálása érdekében.

Valamennyi Vas megyei kísérleti területünk szervesen kap
csolódik a KGST-n belül folyó kutatásokhoz.
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AMEGYE SZÉPÍTÉSÉÉRT

A KÁMONI ARBORÉTUM

A kámoni arborétumot a múlt század végén alapította dr. Saághy 
István földbirtokos négy hektár területen, majd azt az első világ
háború után 7 hektárra bővítette ki. Gayer Gyula leírásából és 
a telepítő beszámolóiból tudjuk, hogy a kert már a felszabadulás 
előtt is a leggazdagabb magyar dendrológiai kertek sorába tartozott. 
1945-ben állami tulajdonba, majd erdészeti kezelésbe került, és 
1954 óta az ÉRTI folytat itt céltudatos fejlesztő munkát. Jelenleg 
25 hektár az arborétum területe. Anyaga törzskönyvezve van, a fás 
növényfajok száma elérte a 3000-t, és ezen belül is súlyozottan 
gyűjtjük a fenyőféléket, melyekből most 350 faj és fajta szerepel 
nyilván tartásainkban.

Parkrészlet télen a Kámoni Arborétumban
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A JELI ERDÉSZETI BOTANIKUSKERT

P alkjainkat, arborétumainkat vagy földbirtokosok alapították 
kastélyaik körül, vagy pedig jómódú városok a település közelében, 
de mindig már lakott helyek környezetében létesültek főleg szóra
kozásból, fényűzésből, gondűzésre, esetleg népparknak. Alapításukat 
tudásszomj ritkán sugallta. Nem is tudunk olyan esetről, hogy va
laki lakóhelyétől messzire, elhagyott helyen alapított volna arbo
rétumot; sovány birkalegelőben, elvadult csarabos mezőben ismerje 
fel a lehetőséget egzotikus növények honosítására, pusztaságba 
álmodja bele a színpompás örök tavasz kertjét. Az egyetlen kivétel 
Ambrózy-Migazzi István volt.

Forradalmian haladó gondolkodás jellemzi tevékenységét. A 
múlt század végén a nagy botanikus erélyesen szembeszállt a meg
csontosodott örökléstani nézeteikkel. így érveit: ,,Anglia kertjeiben 
nincs halott évszak, igen, ott évhosszat zöldellnek a szubtropikus 
világ örökzöld lomblevelei. Miért nincs nekünk ilyen? Mert — így 
hangzik kenetteljes régi magyar oktatás — azok ugyan Angliának 
óceáni klímájában tenyésznek, de a mi kontinentális éghajlatunk 
alatt a telet nem bírják. Nem! Nem igaz! Százszor nem! Nem az 
éghajlat, mi magunk vagyunk az okai. Az elfogultság, mely bi
lincsbe ver!”

Véleménye bizonyítására a Nyitra közelében fekvő Malonyán 
egy örökzöld paradicsomot teremtett a század elején. Ez a munkája 
ma már világhírű.

Az első világháború után Vas megyében, Tanán telepedett le. 
A húszas évek elején vásárolta meg a jelehálási legelőerdőt. Hamar 
felismerte, hogy ebben a borókás-nyíres átmeneti társulásban ered
ményesen telepítheti meg az Ericaceae család tagjait, elsősorban 
a színpompás havasszépe (Rhododenron) cserjéket, de a család örök
zöld fajait is. A húszas évek közepe táján fogott hozzá a munkához 
és szándékában volt . egy Malonyát is túlszárnyaló arborétum” 
létrehozása.

Munkáját sajnos csak 1933-ig folytathatta. Halála után kezde
ményezése csaknem feledésbe merült, negyedszázadon át sorsára 
maradt. Az elhanyagoltságból a volt OEF vezetőinek megértése és 
a vasiak önzetlen munkája emelte ki. Kultúrtörténeti értékének fel
ismerése több erdésznek, biológus tanárnak, társadalmi szervnek 
nagy érdeme. Fejlesztését az államerdészet kezdeményezte, tervezte
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Borókás-nyíres ,,virágoskert” Jeliben
A 66. oldalon: Télálló örökzöld, a japán piérise Jeli új részletében





és végzi. A kertet ma évente nyolc—tízezer ember látogatja, és gyö
nyörködik az alapító hagyatékában, de az erdőgazdaság tízéves mun
kájának eredményében is.

A botanikuskert ma már háromnegyed négyzetkilométer 
(76 hektár) kiterjedésű. Érdekessége a számban, és fajban gazdag 
rhododendron-gyűjtemény, a lombos örökzöld cserjék sokasága és 
a honosításra erdészetileg érdemes fafaj ok földrajzi rendszerben 
történt elhelyezése. A Sziklás-hegység, a Mississippi völgye, az 
Appalache-hegység, Japán, Kína, a Kaukázus, a Balkán állomány
alkotó fafajai kisebb-nagyobb állományokban nyertek itt elhelyezést.

Növeli a botanikuskert érdekességét változatos geomorfológiája 
is: a vasi Hegyhátnak a Rába völgyére leszakadó peremén fekszik. 
A sok száz forrásból fakadó víz tekintélyes patakká duzzad, mielőtt 
elhagyná az arborétumot.

A SÁRVÁRI ARBORÉTUM

A sárvári park eredete a XV. századba nyúlik vissza. A Nádasdyak 
gyümölcsöskertje volt. A gyümölcsöst Sárvárral együtt 1803-ban 
Ferdinánd estei modenai főherceg vette meg. Ö vetette meg 1812-ben 
a jelenlegi park alapját. A legidősebb fák ebből a korból származ
nak. Kivétel néhány kocsányos tölgy, amelyek kora 200—300 év 
között váltakozik.

A parkot alkotó fafajok és cserjék száma Scherg Károlynak az 
Erdészeti Lapokban 1932-ben megjelent cikke szerint 123 volt.

A felszabadulás után a park a Sárvári Erdőgazdaság tulajdo
nába került. 1952-ben az Országos Természetvédelmi Hivatal termé
szetvédelmi területté nyilvánította. 1953-ban az Erdészeti Tudo
mányos Intézet vette át, és ide telepítette az erdei fák nemesítésével 
és vegetatív szaporításával foglalkozó kísérleti állomását.

A park területe 10 hektár. Talaja a Gyöngyös patak hordalékán 
kialakult savanyú kémhatású vályog.

A parkot eredeti állapotában igyekeztünk fenntartani, de to
vábbfejlesztettük. A fafajok és cserjék számát mintegy 200 fajjal 
szaporítottuk, különösen az örökzöldeket, mert ezekből mindössze 
néhány darab maradt fenn.

A park színesebbé tételére több ezer Rhododendron csemetét 
nevelünk. Ezek a fajok ugyanis az idős fák gyér árnyékában a park 
kissé savanyú talaján a Gyöngyös patak és a mintegy fél hektáros 
tó által kedvezően befolyásolt mikroklímában igen jól tenyésznek.
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Többszáz éves tölgy a Sárvári Arborétumban



A SZAJKI PARKERDŐ

A vasi Hegyhát legszebb tájai közé tartozó szajki erdőtest Hosszú- 
pereszteg, Bögöte, Tűrje, Zalaerdőd, Csehimindszent, Mikosszéplak 
község határában fekszik, két kilométerre a 8. sz. főútvonaltól, 
negyven kilométerre Szombathelytől.

Az összefüggő 3500 hektár kiterjedésű erdőtest egyik észak—déli 
irányú völgyében 72 hektárt kitevő, tizenegy tóból álló, egymástól 
gáttal elválasztott, forrásokból táplálkozó tórendszer díszíti a tájat.

Tórészlet a szajki parkerdőben

A felesleges víz csatornán át a Zalába folyik. Az első hat tó üdülési 
célokat szolgál, a Zala felőli ötben pedig haltenyésztés folyik. Strand, 
horgászfalu, étterem, turistaszálló épül az egyik tó partján. Egy 
másik tó tavirózsáinak virágzása idején, tölgyes hátterével lenyű
göző látványban részesíti a kirándulókat.

A táj, lombos, fenyves erdei kínálták magukat parkerdőnek. 
Tisztások, sűrűségek, magános öreg fák, fiatalosban álló tölgyóriások
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Csendélet az egyik szajki tavon

csak arra vártak, hogy sétautakkal feltárjuk az erdőt, és gyönyör
ködtessék a természet szépségét kedvelő látogatókat. A középső tó 
és a vasúti megálló között fekvő erdőben a feltárás és a tájba illő 
padok, asztalok kihelyezése, parkoló- és játszóterek kialakítása, 
hidak, táblák elkészítése megtörtént. Mindig ügyeltünk arra, hogy 
a táj természetes szépségét, összhangját semmivel meg ne zavarjuk.

AUTÓS PIHENŐK

A Szombathelyi Állami Erdőgazdaság területén idegenforgalom 
szempontjából rendkívüli fontos utak haladnak át: a 8-^as (Buda
pest—Székesfehérvár—Graz), a 84-es (Bécs—Sopron—Balaton) stb. 
Ezek az utak szép erdőkön haladnak keresztül, amelyek szinte hívo
gatják a vezetésben elfáradt autósokat és pilledt utasaikat. Hogy 
pihenésük zavartalan legyen, hogy a leállított autók az útvonalak 
forgalmát ne akadályozzák, hogy az utak mentén húzódó erdeink
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Autóspihenő a 8-as műút mellett

ne váljanak idővel hulladékteleppé, hogy a turistaforgalom ne váljék 
tűzveszély forrásává, ezért volt szükség arra, hogy autóspihenőket 
létesítsünk. A megyében eddig hét autóspihenő létesült.

Ezeken a pihenőhelyeiken árnyas parkolóhely, erdei jellegű bú
torok, padok, asztalok várják a megállókat. Tűzrakás és élelmiszer
árusítás egyelőre nincs engedélyezve. Az erdészet legnagyobb szol
gáltatása a viszonylagos csend és a pihenési lehetőség. Tűzpászták 
és tűzvédelmi árkok biztosítják a terület tűzvédelmét.

Nagy gondot fordítunk e helyek tisztaságára. A KPM illetékes 
szervei a forgalmi rész fenntartásához nyújtanak lelkes segítséget.

Az eddigi tapasztalatok alapján a meglevő pihenőhelyek rend
kívül látogatottak, főképp szép időben, déltájban és ünnepnapokon.



VAS MEGYE FAIPARA

nyugat-magyarorszagi fűrészek

V állalatunkat Dunántúli Fűrészipari Vállalat néven 1952. április 
1-vel hozta létre az Állami Gazdaságok és Erdők Minisztériuma. 
Nyolc fűrészüzem tartozott a vállalathoz, melyeknek gömbfa-fel- 
vágási kapacitása évi 52 000 m3 volt. 1952-ben még további 6 üzemet 
csatoltak a vállalathoz, majd 1953. január 1-vel egy sor kisebb 
fűrészüzemet megszüntettek, illeve leállítottak, a vállalat nevét 
pedig Nyugat-magyarországi Fűrészekre változtatták. Ekkor a fran
ciavágási, mohácsi, tapolcai, soproni és a szombathelyi fűrészüzemek 
tartoztak a vállalathoz. Az egymást követő további átszervezésekkel 
a mohácsi fűrészt felszámolták, a tapolcait és a sopronit az erdő
gazdaságoknak adták át, majd 1955. január 1-vel a lenti fűrész
üzemet a vállalathoz csatolták. A vállalat 400 fős létszámmal 
65 700 m3 gömbfát dolgozott fel és termelési értéke 61 millió forint 
volt. Ebben az időben a fűrészipari termelés állandó fejlesztésével 
a szombathelyi üzemet időközben teljesen átépítették. 1965-ben 
627 fős létszámmal már 130 000 m3 gömbfát vágtak fel a vállalatnál.

1955-ben megindult az ország első forgácslapgyárának a beru
házása, melyet 1959, augusztus 15-én helyztünk üzembe évi 6200 
m3-es kapacitással. Intenzív műszaki fejlesztés vette kezdetét, amely
ben úttörő munkát végzett a váltadat műszaki gárdája. Az első 
forgácslapüzem termelését közben évi 11 000 m3-re bővítettük. 
1963-ban megindult a II. sz. forgácslapgyár beruházása, melyet 
lsCS-ban fejeztünk be. Ezzel a 25 000 m3-es új kapacitással a vállalat 
forpácslap-termelése 36 000 m3-re növekedett.

lC07-ben egy 140 000 m2/év kapacitású mozaikparketta-üzem is 
létesült.

A műfagy áriás további fejlesztése érdekében már 1966-ban 
megkezdte a vállalat a Zalaegerszegre tervezett faforgácslapgyár 
beruházásának előkészítését.

Az 1968. január 1-én életbe lépő új gazdasági mechanizmus 
alapvetően megváltoztatta a vállalat életét is. A megváltozott hely
zetből eredő felismerés eredményéként a franciavágási fűrészüzemet 
átadtuk a Magasbakonyi Állami Erdőgazdaságnak. Ezzel egyidőben



Mozaikparkett



A forgácslapüzem végkikészitő gépsora munka közben

kiszélesítette az intenzív műszaki fejlesztési munkát a 20 fős válla
lati mérnök- és 44 fős technikus-gárdája.

Megkezdtük egy 250 000 m2/év építőipari panel gyártására alkal
mas üzem építését. Ez a beruházás 1969-ben fejeződik be, és 1970. 
évben már teljes kapacitással dolgozik. A panelek akác fűrészáru 
és forgácslap felhasználásával készülnek. Kivitelezés előtt áll egy 
évi 145 000 m2 kapacitású korszerű ablakgyártó üzem építése, amely 
teljesen újszerű eljárással nyár, éger és cser fűrészárut dolgozna fel.

A vállalat ez évben kezdi el a forgácslapüzemeink rekonstrukciós 
beruházását. Ez az igen jelentős szombathelyi fejlesztés 322 millió 
forintos költséggel valósul meg, és 110 000 m3 gyártóikapacitást hoz 
létre. A legkorszerűbb technológia, magas termelékenység alkalma
zásával folyik majd 1973-tól a forgácslapgyártás, amelyhez szük
séges 270 000 m3 tűzifát Dunántúl erdőgazdaságai szállítják.

További kísérleti gyártásokkal is foglalkozunk, elsősorban a 
forgácslap építőipari felhasználásának megoldására. Ezt a munkát 
a vállalat a vele együttműködési szerződésben álló ÉM Típustervező 
Intézettel végzi. Napirenden van a forgácslap felületkezelésének 
megvalósítása, amelynek félüzemi vizsgálatai a Faipari Egyetem 
közreműködésével folynak.
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Mezőgazdasági építkezés üzemünk termékeiből

Ügy tervezzük, hogy 
1973-ban a mos kez
dett műszaki fejleszté
sek megvalósításával 
egy korszerű, nagy ter
melési volumenű gyár- 
tóegység fogja szolgál
ni a magyar népgazda
ság, faipar és erdőgaz
daság érdékeit.

Új forgácslapüzemünk 
látképe
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VAS MEGYEI FAIPARI VÁLLALAT

A Vas megyei Faipari Vállalat 1961. január 1-én alakult, Szom
bathelyen, Vasváron és Jánosházán bútoripari, Pankaszon és Hor- 
vátnádalján fűrészipari tevékenységgel. A vasvári üzem az alakulás 
évében és a következő esztendőben nyers, lemezeit konyhagarni
túrákat és festett hálószoba-garnitúrákat készített. 1967-től beve
zettük a műgyantaragasztást, mely lehetővé tette az üzemben 
a furnérozott kivitelű termékek gyártását.

A jánosházi bútorüzem tevékenysége megközelítőleg azonos 
szinten indult a vasvári üzemmel. A szombathelyi üzem termelése 
1961-ben dörzsölt felületkezelésű bútorok gyártásával indult. 1966- 
ban az üzem az addigi hagyományos melegenyvezésről a műgyanta
ragasztásra tért át, mely lehetővé tette a furnérozott gyártmányok 
gyorsabb átfutását, és csökkentette a bútorok önköltségét.
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Korszerű négyfejes marógép

1965-ben kezdte termelését a szentgotthárdi új üzem. Kerti bú
torokat és gyermekágyakat készített. 1967-ben hétvégi nyaralóház
elemek gyártására tért át, melyeknek szabvány méret ben és külön
féle megoldásban történő gyártása lehetővé teszi tetszés szerinti 
nagyságú és elrendezésű épületek kialakítását. Az üzem az eddigiek 
során készített már kis- és nagyméretű nyaralóházakat, felvonulási 
épületeket, irodaházakat, raktárépül eteket és sörözőhelyiségeket.

Az erdőgazdaság és a vállalat együttműködése az alapanyag
ellátáson túlmenően fejlettebb formában is jelentkezik, nevezetesen 
a falburkoló elem gyártása terén.

Bútoripari üzemeink termelési értéke 1961. évben 16 millió 
forint volt, 1968. évben az üzemek 44 millió forint értékű árut 
termeltek.

A pankaszi üzem vegyes méretű vastagsági méretektől függően 
18—22 ezer m3 hossztolatlan szálfát osztályozott át. A körmendi üzem 
1965-ben egykeretes fűrészcsarnokot helyezett üzembe és készáru
terét fokozatosan feltárta iparvágány-hálózattal.
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A telepeken végrehajtott fejlesztés eredményeképpen emelkedett 
a másodlagos termelésünk, s ez megnövelte az alapanyag-szükség
letet is. Ezért 1967. évben már 80 000 m3 hossztolatlan szálfát dol
goztunk fel.

Pankaszi üzemünkben továbbra is főleg importfenyő-alap- 
anyagot dolgozunk fel és csak kismértékben hazai fenyőrönköt. A 
hossztolatlan szálfa-beérkezés 1961. évben 7382 m3 volt, 1967. évben 
73 108 m3, 1968. évben 38 000 m3. Az impcrtfenyőrönk-felhasználás 
1961. évben 6113 m3, 1967. évben 23 225 m3, 1968. évben 15 975 m3.

A fűrészipari és bútoripari termelés fejlődését a vállalat gazda
sági tevékenységének fő mutatói foglalják össze:

Árbevétel
Teljes termelési érték 
összes létszám
Termelési érték egy főne
Munkások átlagkeresete

1961. év
20,5 millió Ft
23,2 millió Ft

244 fő
121 098 Ft
16 700 Ft/év

1968. év
105,7 millió Ft
102,6 millió Ft

838 fő
151 070 Ft
18 500 Ft/év

ERDŐGAZDASÁGI FAGYÁRTMÁNYTERMELÉS

F agyártmánytermelésünk a megye faanyagfeldolgozásában és az 
erdőgazdaság életében egyaránt jelentős szerepet játszik. Évente 
mintegy 35—40 000 m3 gömbfát dolgozunk fel, amely vastagfa- 
termelésünknek 25%-át, ipari fánknak pedig 37%-át teszi ki. Volu
menéből adódóan nagy az ágazat hatása a vállalat jövedelmező
ségére. A fedezeti összeg 25%-át adja.

A fagyártmánytermelés fejlesztése — összhangban az országos 
fejlődéssel — az 1950-es évék elején indult meg. Előtte csak kézi 
termelés volt, amely az akác szőlőkaróra és a fenyő faragottfára 
korlátozód ott. A fejlesztésnek ez a szakasza extenzív volt, amely 
az 1960-as évek elején tetőzött, és 1967-ig mind összetételét, mind 
volumenét illetően azonos szinten mozgott.

A gépi termelés bővítése kétféle úton történt: a rendelkezésre 
álló épületek felhasználásával (több esetben mostoha körülmények 
között) egy-két gép egységes kisüzemeket hoztunk létre erdészeten
ként, a másik megoldást pedig az ,,örökölt” faipari bázis szolgál
tatta. Az utóbbi esetben a hagyományos fűrészipari tevékenység ki
egészült a fagyártmányfa feldolgozásával, önálló szervezeti egy
ségben.
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Létra készítés

Támasztóék
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Ládagyártás Rönökön

Rönöki üzemünk távlati képe
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Amint látható, termelésünknek ez az ága három periódusra 
bontható: az első a kisüzemekre épülő gépesített extenzív fejlesztés 
(1950—1960), a másodikat a kisüzemek korszerűsítése, szociális el
látottságának javítása jellemzi, amely esetenként koncentrálással is 
párosult (1961—67), a jelenlegi szakasznak az intenzív fejlesztés adja 
meg az alapvonását.

Az új gazdaságirányítási rendszer fagyártmánytermelésünket 
érintette legelőször és legnagyobb mértékben. A tömegtermelés idő
szakában a bányaszéldeszka, szőlőkaró, fűrészáru, friz adta az összes 
termelés 7 5%-át. A gazdasági szabályzók és a műszaki fejlődés kö
vetkeztében a választékok közül az előbbi kettő volumene 25%-ra 
esett vissza. Az ágazat jövedelmezőségi nívójának tartása érdekében 
az export-, a kész- és igényesebb termékek arányát fokoztuk láda
elem, falburkoló és építőipari termelési eszközök gyártásával. A 
kezdeti lépések eredményeként az 1 m3 feldolgozott gömbfára eső 
termelési érték 820 forintról 1000 forintra emelkedett. Az alapvető 
minőségi változás azonban a hagyományos gépekkel nem oldható 
meg. A legközelebbi jövő feladata tehát kész- és minőségi áru 
(exportképes) termelésére alkalmas géppark megteremtése.



EGYÉB ERDŐGAZDASÁGI ÜZEMEK

Vas megye erdőgazdálkodásában számottevő tényező az egyéb 
állami szervek, a termelőszövetkezetek, az erdőbirtok osság ok és 
a magánosok erdőgazdálkodása is. A megye erdőterületének mint
egy 37%-án gazdálkodnak ezek a szervek, illetve erdőgazdák. A 
magas területi arány miatt nem elhanyagolható kérdés, hogy az 
okszerű erdőgazdálkodás követelményei érvényesülnek-e náluk is. 
Az 1963-ban megkezdődött erdőgazdasági szakirányítás legfontosabb 
törekvése az volt, hogy megvalósítsa az üzemterveken nyugvó 
gazdálkodást.

1968-tól a fenti erdőkben megszűnt az erdőgazdasági szak
irányítás, és így az erdővel -rendelkező szervék önálló erdőgazdál
kodást folytatnak az erdőrendezőség ellenőrzése mellett. Az elmúlt 
év tapasztalatai kisebb hiányosságoktól eltekintve az eddigi szín
vonalhoz viszonyítva általában pozitívak. Különösen az erdőműve
lésben van előrehaladás, amire igen kedvezően hat a vissza nem 
térítendő állami támogatás. E téren az elmúlt évben és jelenleg is 
a csemetehiány okozott és okoz problémákat.

A faállománnyal borított erdőterületek megoszlása korosztályok 
szerint (üzemtervezett és üzemtervezetlen erdők, 1968. évi állapot):

1—10 11—20 21—30c 31—40 41—60 61—30 81—100 100— Összes
éves állomány hektárban

4933 6432 5759 4628 4683 1023 93 36 27 587

A fenti táblázatból is megállapítható, hogy a nem erdőgazdasági 
üzemi kezelésben levő erdőknél a fiatal és középkorú erdők aránya 
magas (a nem akác fafajú állományok esetében is).
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Az akác aránya
fenti összterület százalékában:

Mag-
e

Sarj- 
r e d e t ű

összesen
%

Állami gazdaság 12,7 31,4 44,1
Egyéb állami 8,4 35,9 44,3
Termelőszövetkezet 9,7 33,8 43.5
Erdőbirtok osság 1,5 5,4 6,9
Egyéni — 0,7 0,7

Összesen: 7,9 26,8 34,7

A táblázat híven tükrözi az akác túlzott térfoglalását és azon 
belül is elsősorban a sarjeredeitüét, ami a viszonylag könnyű fel
újítással magyar ázható. Ez az oka annak, hogy többszörösen sarjaz- 
tatott rontott akácosokat találunk 30 éves korban cca 30—40 m3/ha 
fa tömeggel a Kemenesen és alig magasabb fatömeggel a Hegyháton, 
de megtalálható az akác a nagy fahozamú nemes nyárasok helyén 
is. A véghasználati korú erdőknek pedig mintegy 30%-a fafaj 
cserével átalakítandó rontott erdő. A rontott erdőik átalakítása 1963- 
ban, erdőgazdasági szakirányítással vette kezdetét — elsősorban 
a termelőszövetkezeti erdőkben —, és ez a munka azóta is folyik. 
1963-ban csak termelőszövetkezeti erdőkben cca 650 hektár volt 
az üres vágásterület, amit azóta — elsősorban erdőgazdasági kivi
telezésben — szinte teljesen felszámoltak.

Nemcsak területben, de tervfeladatban is jelentős a nem erdő
gazdasági üzem kezelésben levő erdők részaránya.

Véghasználat Gyérítés Tisztítás
Egészségügyi 

és egyéb 
termelés 
fatömege 

1000 m3 
btto

redükált 
területe 

ha

fatömege 
1000 m3 

btto
területe 

ha

fatömege 
1000 m3 

btto
területe 

ha

fatömege 
1000 m3 

btto

38 56 4770 34 575 3 8

Erdőfelújítás 
ha

Erdőtelepítés 
ha

Mg. cellulóznyár- 
telepítés 

ha

413 259 246



Az 1969. évi tervfeladat ok végrehajtása — az üzem tervi elő
írás oknak megfelelően — komoly feladat elé állítja a szakember- és 
munkaerőhiánnyal küzdő szerveket akkor, amikor a gépesítési fok 
is alacsony színvonalon mozog.

Szakember-ellátottság

Szektor
Szervek 
száma

Erdő
mérnök

Erdész
technikus Erdész

Állami gazdaság 6 1
Egyéb állami 12 2 1 —
Termelőszövetkezet 101 2 9 10
Erdőbirtókosság 20 erdőgazdasági üzemeltetés
Egyéni tulajdonos 3000 — — —

A kötelező faleadás (fafelvásárlás) megszűnésével gombamódra 
megszaporodtak a fagyártmánytermelő üzemek, főleg a termelő
szövetkezeteknél. Szinte valamennyi szervnek van szalag- és kör
fűrésze fagyártmánytermelési célra. Keretfűrész állami gazdaságok
nál 6 darab, termelőszövetkezeteknél pedig 16 darab működik.

A jelenlegi faárak és elszámolási rendszer mellett a fagyárt- 
mánytermelés kedvezően befolyásolta a termelőszövetkezetek pénz
ügyi mérlegét, és ennek következtében az eddigi veszteséges (meg
különböztetett állami támogatásban részesülő) termelőszövetkezetek 
száma erősen lecsökkent. Pl. a rábagyarmati Fenyvesalja Mtsz-nél 
az elmúlt években egy munkaegység ér béke a fagyártmánytermelő 
melléküzemág eredményeképpen mintegy 36,— Ft-tal emelkedett.

Az 1968. évi fagyártmány termelés alakulása:

Szektor

A
la

pa
ny

ag


fe
lh

as
zn

ál
ás

Fű
ré

sz
ár

u
te

rm
el

és

Fagyártmánytermelés

par
ketta

láda
elem

szőlő
karó egyéb

ezer 1köbméter

Állami gazdaság 1 ___ __

Termelőszövetkezet 20 5 2 1 1 3



Kt. elmondottakból azt a következtetést lehet levonni, hogy a 
nagyobb erdővel rendelkező gazdaságoknak a jelenlegi állomány
viszonyok és a magas rontotterdő-arány miatt megnövekedett üzem
tervi előírások ismeretében úgy kell sajátos gazdálkodásukat szer
vezni, hogy a melléküzemágként kezelt erdőgazdálkodásukban is

Erdős őrségi táj

eleget tudjanak tenni a mai követelményeknek. Az üzemtervi elő
írások végrehajtása egyrészt kötelező, másrészt a szakszerű erdő
gazdálkodás a fenti példa alapján kedvezően befolyásolja az egyes 
szervek pénzügyi eredményét is. Az e téren mutatkozó feladatok 
az egyre élesebben jelentkező munkaerőhiány következtében jól 
képzett szakemberek beállítását és a szervezett gépesítés fokozását 
sürgetik.
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